
 0 
 

 

 

बाल बबवाह व्यापकता सवेक्षण प्रबतबेदन  

Report on Child Marriage Prevalence Survey 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

गलुरिया नगिपाललका, बलदिया 
Gulariya Municipality, Bardiya 

 
 

December 2023 

 

 

  

Plan International Nepal  

 

Gulariya Municipality, 

Bardiya                 

 

Banke UNESCO Club,  

Banke 

 

Bheri Environmental Excellence  

Group, Bardiya 

 



 1 
 

लबषयसलूि (Contents) 

शब्दावली तथा परिभाषा .......................................................................................... 3 

कृतज्ञता ……………………………………………………………………4 

सािााँश (Summary) ......................................................................................... 5 

एकाइ १: परििय (I nt roduct i on) .................................................................... 8 

१.१ पषृ्ठभलूि ................................................................................................ 8 

१.२ परियोजनाको परििय................................................................................... 8 

१.३ सवेक्षणको उद्दशे्य ...................................................................................... 9 

एकाइ २: सवेक्षण क्षेत्र ि लवलि (Methodology) ........................................................ 10 

२.१ पाललकाको पषृ्ठभलुि .................................................................................. 10 

२.२ अध्ययन लिजाइन, अध्ययन क्षेत्र, अध्ययन सहभागीहरू ............................................. 10 

२.३ निनूा छनौट प्रलिया ि निनूा......................................................................... 10 

२.४ तथ्याङ्क सङ्कलन लवलि ............................................................................. 12 

एकाइ ३:  तथयाांक लवशे्लषण ि सािहरु  (Data Analysis and Findings) ......................... 14 

३=१ लबवाह गने काननुी उििे बािे जानकािी ............................................................... 14 

३.२ बाललबवाह ........................................................................................... 15 

३.२.१ नगिपाललकािा बाललबवाहको अवस्था ........................................................... 15 

३.२.२ लबवाहको प्रकाि ................................................................................... 18 

३.२.३ लबवाह दतािको अवस्था ........................................................................... 19 

३.२.४ लबवाह ह ाँदा ि लबवाह पलछको शलैक्षक अवस्था .................................................... 21 

३.२.५ गभािवस्था ि बालबच्िाको लवविण ................................................................ 23 

३.२.५ बाललबवाहका कािणहरू .......................................................................... 23 

३.२.६ बाललबवाहको अन्त्य गनि सम्भालवत उपायहरु ..................................................... 25 

३.२.७ बाललबवाहले पाने नकािा्िक असिहरुको जानकािी ............................................. 26 

३.२.९ बाललबवाह काननुी प्राविान तथा परिणाि सम्बन्तिी जानकािी .................................... 27 

३.२.१० बाललबवाहका घटनाहरूको रिपोटि गने सांयन्तत्रको बािेिा ज्ञान .................................... 28 

३.२.११ बाललबवाह उन्तिलूनको लालग सिदुायिा कस्को भलूिका िहन्तछ .................................. 29 



 2 
 

३.२.१२ बाललबवाह उन्तिलूनको लालग सिदुायिा काि गने साँघसस्थाहरुको जानकािी ................... 30 

एकाइ ४  लनष्कषि ि सझुाब  (Conclusion and Recommednations) ......................... 31 

४.१ लनष्कषि ............................................................................................... 31 

४.२ सझुाब ................................................................................................ 33 

 

  



 3 
 

शब्दावली तथा परिभाषा 
 

बाल बाललका : संयुक्त राष्ट्र सघीय बालअधिकार सम्बन्धी महासन्धी १९८० को िारा १ मा राधष्ट्र य कानुनमा 

वयस्कताको उमेर अन्यथा तोधकएकोमा बाहेक बाल बाधलका भन्नाले १८ वर्ष मुधनका प्रते्यक केटाकेटीहरुलाई 

सम्झनु पर्षछ ।  

 

बाललििाह : सामान्य अथषमा “बाल धववाह” भन्नाले कानुनले तोकेको उमेर नपुगी वा बाल्य अवस्थामा गररने 

धववाह हो । धवधभन्न रे्शहरूको कानुनले आ–आफ्नो राधष्ट्र य पररपे्रक्ष्य अनुसार धववाह गने उमेर तोकेको हुन्छ 

। नेपालको सन्दभषमा एक वा रु्वैजनाको उमेर २० बर्षभन्दा मुधनको धववाह बालधववाह हुन्छ । नेपालमा 

बालबाधलकाको पररभार्ा अन्तगषत तोधकएको उमेर (१८ वर्ष) र बालधववाहको लाधग तोधकएको उमेर (२० वर्ष) 

फरक फरक रहेको छ । यसथष, नेपालको सन्दभषमा ‘बाल धववाह’ भन्नाले नेपालको प्रचधलत कानुन अनुसार 

२० बर्षभन्दा कम उमेरमा गररने धववाह हो ।  
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कृतज्ञता 
 

प्लान ईन्टरनेशनल नेपालले गर्ल्ष गेट इक्वलः  बालधबवाह, धछटो हुने धबवाह र जवरजस्ति गररने धबवाह रोकथाम 

(NORAD) पररयोजना बधर्षया काधलकोट र जुम्ला धजल्लाहरुका १० वटा पाधलकामा बालधबवाह र धछटो हुने 

धबवाहको चलन सवेक्षण सञ्चालन गने प्रधियामा सहयोग गने सबै सरोकारवालाहरुलाई अनुगमन, मूल्याङ्कन, 

अनुसन्धान तथा धसकाई ईकाईका तफष बाट हाधर्षक आभार व्यक्त गनष चाहन्छौ। पररयोजनाको कायाषन्वयन 

साझेर्ार बााँके युनेस्को क्लबले पररयोजना सम्बन्धी जानकारी प्रर्ान गनष, स्थानीय सरकारहरूसाँग समन्वय गनष 

र सवेक्षण गनष आवश्यक गणकहरूको छनोटमा उत्तरर्ायी र सहयोगी भुधमका खेल्नु भएकोले वहााँहरु प्रधत 

आभार व्यक्त गर्षछौ । प्लान ईन्टरनेशनल नेपालको पधिम के्षत्रीय कायाषलय (RoW) का अस्तम्बका धतधमस्तर्ल्ना-

पररयोजना प्रबन्धक, झलक धवश्वकमाष-पररयोजना संयोजक, हसरत अली-अनुगमन, मूल्याङ्कन, अनुसन्धान 

संयोजक तथा धर्नेश चौिरी-पररयोजना संयोजक (BEE Group) र महेश नेपाली-पररयोजना संयोजक तथा 

मोहम्मर् ईसाषर् राई-अनुगमन, मूल्याङ्कन, अनुसन्धान संयोजक (बााँके युनेस्को क्लब) जसले यो सबेक्षणमा 

महत्त्वपूणष सहयोग गनुष भएकोले वहााँहरुलाई कृतज्ञता व्यक्त गर्षछौ । सवेक्षण प्रधियाको वा अन्तरवाताषको 

िममा आफ्नो अमूल्य समय सधहत जानकारी तथा सूचना प्रर्ान गरर धर्नु हुने यस पाधलकाका समू्पणष 

सहभाधगहरु तथा र्ाजु भाई धर्र्ीबधहनी बाबु, आमा, समुर्ायका अगुवाहरू सबैप्रधत हामी आभारी छौ ं। यो 

सवेक्षण गनष प्रश्नावलीहरुमा धवचार प्रर्ान गनुष हुने तथा सवेक्षण गनषको लाधग अनुमधत धर्ने यस पाधलका लगायत 

यस पाधलकाका सबै प्रधतधनिीजू्यहरुलाई धवशेर् िन्यवार् । िेरै व्यस्तक्तहरु र सरोकारवालाहरुको सहयोगले 

यो अस्तन्तम प्रधतवेर्न तयार गनष सम्भव भएको छ तसथष म यस प्रधियामा सहभाधग सबै व्यस्तक्तहरूलाई हाधम 

िन्यवार् धर्न चाहन्छौ।ं 

 

 

 

कृष्ण शे्रष्ठ 

प्लान ईन्टरनेशनल नेपाल 

अनुगमन, मूल्याङ्कन, अनुसन्धान तथा धसकाई ईकाई   
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सािााँश (Summary) 

 

लुस्तम्बधन प्ररे्शमा अन्तगषत बधर्षया धजल्लाको गुलररया नगरपाधलकामा बाल धबवाह व्यापकता र्र सम्बन्धी एक 

सवेक्षण गररएको धथयो । समग्रमा, ५४ प्रधतशत मधहला र ४६ प्रधतशत पुरुर् उत्तरर्ाताहरूले यस सबेक्षणमा 

सहभाधगता जनाएका धथए । जहााँ सबै भन्दा बढी ३१ प्रधतशत तराई जनजाधत त्यसपधछ १३ प्रधतशत 

ब्राह्मण/के्षत्री, २७ प्रधतशत मिेधश, ६ प्रधतशत तराई र्धलत, १६ मुस्तिम,  ४ प्रधतशत पहाडी र्धलत र  १  प्रधतशत 

पहाडी जातजाधतको यस सबेक्षणमा सहभाधगता धथयो । यसरीनै उमेरगत रुपमा, ५३ प्रधतशत उत्तरर्ाता २०-

४० वर्ष उमेर समूहका, ३३ प्रधतशत ४१-६० वर्ष उमेर समूहका, ८ प्रधतशत उत्तरर्ाता २० बर्ष भन्दा कम 

उमेरका र ७ प्रधतशत उत्तरर्ाता ६१ वर्षभन्दा माधथका उत्तरर्ाताहरु यस सबेक्षणमा सहभाधगता धथयो  । २७ 

मधसर २०७९ रे्स्तख २६ मधसर २०८० सम्मको एक वर्ष धभत्र धबवाह भएका समू्पणष पररवारहरुलाई नमूनाको 

रुपमा छनोट गररएको धथयो 

 

सर्बके्षणको साि निम्ि अिुसाि छि ्। 
यो अध्ययनमा सहभाधग भएका 378 घरपररवार मधे्य समग्रमा ८२  प्रधतशत सहभाधगलाई धबवाह गने कानुनी 

उमेरको बारेमा थाह भएको पाईयो जुन वडागत धहसाबले हेर्ाष सबै भन्दा बढी वडा नम्बर ५ र ७ मा ९७ 

प्रधतशत, ८ मा ९४ प्रधतशत र २ मा ९२ प्रधतशतले सहभाधगलाई थाह भएको पाईयो । त्यसै गरी १८ प्रधतशत 

सहभागीहररूलाइ धबवाह गने कानुनी उमेरका धबर्यमा थाह नभएको पाइयो । समग्रमा धबवाह गने कानूनी 

उमेर थाह भएका (८२ प्रधतशत) मधे्य ६८ प्रधतशत मधहला तथा २४ प्रधतशत पुरूर्हरुलाई धबवाह गने कानूनी 

उमेरको बारेमा जानकारी भएको पाईयो ।  

धवगत धतन बर्षको तथ्याङ्क धवशे्लशण गरी हेर्ाष सन् २०२० मा ३८ प्रधतशत, सन् २०२१ मा ३० प्रधतशत र सन् 

२०२२ मा २१ प्रधतशत  र सन् २०२३ मा १६ प्रधतशत बाल धबवाहको र्र रहेको पाईयो । बाल धबवाहको र्र सन् 

२०२२ को तुलनामा सन् २०२३ मा ५ प्रधतशतले घटेको पाइन्छ । 

गत एक वर्षमा ७१९ जनाको धबवाह भएका धथयो भने जसमा ११२ बाल धबवाहमा पर्षछन् जुन जम्मा धबवाहको 

१६  प्रधतशत हुन आउाँछ भने सन् २०२२ मा यो २१ प्रधतशत धथयो ।  

समग्रमा गुलररया पाधलकाको तथ्याङ्क हेर्ाष सन् २०२३ मा ७ प्रधतशतको बाल धबवाह आिारभूत तहसम्म 

अध्ययन गरेकाहरु माझ भएको छ भने ८ प्रधतशत माध्याधमक तहसम्म  अध्ययन गरेकाहरु माझ भएको छ । 

धबवाह अधघ कररब ७०८ जनाले कुनै न कुनै तहमा अध्ययन गरी रहेको पाईयो भने धबवाह पिात १९७ (२८ 

प्रधतशत) जनाले पढाई छोडेको पाईयो जुन घटेर ५११  जनाले मात्र धबवाह पिात पढाई शुचारु गरेको पाईयो 

। शैधक्षक तहगत रुपमा हेने हो भने सबै भन्दा बढी ११४ जना माध्याधमक तहमा पढ्नेहरुले धबवाह पिात पढाई 

छोडेको पाईयो भने ६७ आिारभुततह सम्म पढ्नेहरुको धबवाह पिात पढाई छोडेको पाईयो र  १६ जनाले 

स्नातक तह वा सो भन्दा माधथ पढ्नेहरुको धबवाह पिात पढाई छोडेको पाईयो । 

बाल धबवाह गरेकाहरु मधे्य धबवाहको बेला ११० जना जो धबध्यालयमा धथए वा जसले पढाईलाई धनरन्तरता धर्ई 

रहेका धथए भने धबवाह पिात मात्र ६७ जनाले मात्र पढाईलाई धनरन्तरता धर्ई रहेका पाईयो । यसको अथष ४३ 

जनाले बाल धववाह पिात पढाई छोडेको पाईयो । बाल धबवाह गरेकाहरु मधे्य धबवाह पिात सबै भन्दा बढी 

२४ जना आिारभूतमा अधन १९ जनाले माध्याधमक तहमा बाल धववाह पिात पढाई छोडेको पाईयो । तर उच्च 

तहमा भने पढाइ छाडेको पाइरै्न । 
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सन् २०२३ मा २० बर्षमुनी बाल धबवाह गने मधहलाहरू मधे्य १९ प्रधतशत मधहलाहरु गभषवती रहेको पाईयो भने 

२० बर्ष माथी धबवाह गनेहरू मधे्य १४ प्रधतशत मधहलाहरू गभषवती भएको पाइयो ।  

५६ प्रधतशत सहभाधगले हाल पधन बाल धबवाहको चलन धबध्यमान नरहेको बताए भने ३५ प्रधतशतले बाल 

धबवाहको चलन रहेको बताएका छन भने बााँधक ९ प्रधतशत सहभाधगहरुले आफूलाई थाह नभएको बताएका 

छन् । 

५९ प्रधतशत उत्तरहरु आफ्नै ईच्छाले भागेर धबवाह गने भएकोले, ४७ प्रधतशत उत्तरहरु गरीबीको कारणले, 

२९ प्रधतशत उत्तरहरु सामाधजक परम्पराको कारणले  र १७ प्रधतशत उत्तरहरु साधथहरुको लहलहैमा लागेर  

यस समुर्ायमा हाल पधन बाल धबवाह हुने गरेको बताइएका छन् । 

४८ प्रधतशत उत्तरहरु बाल अधभभावकहरूलाइ जनचेतना जगाएर, ४७ प्रधतशत उत्तरहरु  बालधबलकाहरुलाई 

जनचेतना जगाएर,  ४१ प्रधतशत उत्तरहरु समुर्ायमा कडा कानुन लागु गरेर र ३० प्रधतशत उत्तरहरु समुर्ायमा 

धशक्षालाइ अधनबायष गरेर यस समुर्ायमा रहेको बाल धबबाहको चलन अन्त्य गनष सके्न रहेका धथए ।  

सबै भन्दा बढी ६४ प्रधतशत उत्तरहरु स्वास्थ्य सम्बन्धी समस्या आउने , ६२ प्रधतशत उत्तरहरु धछटो गभषवती र 

बच्चा जस्तिने  समस्या आउने, ४३ प्रधतशत उत्तरहरु धबध्यालय जान छोड्ने वा पढाई छोड्ने, २५ प्रधतशत 

आधथषक समस्या धनस्तिने र २० प्रधतशत उत्तरहरु मानधसक स्वास्थ्यमा समस्या हुने नकारात्मक असरहरु हुने 

बताएकाछन् । 

सबै भन्दा बढी ७७ प्रधतशत उत्तरहरु धबवाह र्ताष नहुने, ४२ प्रधतशत उत्तरहरु धबवाह स्वत धबवाह बर्र हुने, 

२४ प्रधतशत उत्तरहरु २० वर्ष भन्दा अगाडी केटा वा केटीलेधबवाह गनुष हुरै्न वा गराउनु हुरै्न २१ प्रधतशत 

उत्तरहरु कैर् र जररवाना (तीन वर्ष र तीस हजार रुपैया सम्म गने र गराउने रु्बैलाई)  हुन्छ भने्न जानकारी 

भएको पाईयो । यो प्रश्नको उत्तर बहुउत्तरमा आिाररत धवशे्लर्ण हो ।  

कुल उत्तरर्ाता (३७८) मधे्य मात्र ३% (१३ जना) लाई मात्र चारवटै (धबवाह र्ताष नहुने, धबवाह स्वतः  बर्र हुने, 

कानुनी जररवाना र कैर् (तीस हजार रुपैयााँ जररवानासधहत ३ वर्ष) र सोभन्दा कम उमेरमा धबवाह गनष नपाइने 

(केटी र केटाहरूका लाधग २० वर्षको उमेर) बाल धबवाहको कानुनी प्राविान रहेको जानकारी भएको पाईयो 

।  

सबै भन्दा बढी ६९ प्रधतशत उत्तरहरु पुधलसमा, ४७ प्रधतशत उत्तरहरु पाधलका तथा वडा कायाषलयमा, १८  

प्रधतशत उत्तरहरु बाल अधिकार सधमतीमा, १४ प्रधतशत उत्तरहरु धनगरानी समूहमा र ५ प्रधतशत उत्तरहरु 

बाल हेल्पलाईनमा ररपोटष गनुष पछष  भने्न जानकारी भएको पाईएकोछ ।  

कुल उत्तरर्ाता (३७८) मधे्य ५४ प्रधतशत प्रधतधियाहरू पररवारलेले, ४२ प्रधतशत पुधलसले समुर्ायमा 

बालधबवाह रोक्न मद्दत गनष वा भूधमका खेल्न सक्छ भने्न जवाफहरु धर्एको छ भने त्यसरीनै ४२ प्रधतशत वडाले, 

२ट प्रधतशत पाधलकाले र २४ प्रधतशत बालबाधलका स्वयमले समुर्ायमा बालधबवाह रोक्न मद्दत वा महत्वपूणष 

भूधमका खेल्न सक्छन् भने्न प्रधतधियाहरू धर्एकाछन् ।  

समग्रमा मात्र २४ प्रधतशत (३७८ को ९१) उत्तरर्ाताले मात्र समुर्ायमा बालधबवाह र बालधबवाह उिूलन गने 

के्षत्रमा काम गने संस्थाहरूको बारेमा जानकारी भएको बताएका छन् ।  
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सुझाबहरु 
बाल धबवाहको चलन भएको वडाहरुमा धवशेर् योजना बनाएर वडा कायाषलयहरु तथा पाधलकासाँग धमलेर बाल 

धबवाह उिूलनको लाधग काम गनुष पने रे्स्तखन्छ । साथै बाल धबवाहको चलन बढी भएको समुर्ायहरु जिै 

तराई जनजाधत भएको गाउाँहरुमा धवशेर् योजना बनाएर बाल धबवाह उिूलनको लाधग काम गनुष पने रे्स्तखन्छ  

। 

सन् २०२३ अवधिमा ३७८ घरपररवार मध्य समग्रमा ७२ प्रधतशत सहभाधगलाई धबवाह गने कानुनी उमेरको 

बारेमा जानकारी भएको पाईयो । समग्रमा धबवाह गने कानूनी उमेर थाह भएका (८२ प्रधतशत) मधे्य ४५ 

प्रधतशत मधहला तथा ३८ प्रधतशत पुरुर्हरुलाई धबवाह गने कानूनी उमेरको बारेमा जानकारी भएको पाईयो । 

यसथष कम जानकारी भएका समुर्ायमा अधभभाबक लगायत बाल बाधलकाहरु सबैलाई धबवाह गने कानुनी 

उमेरको बारेमा जनचेतना जगाउाँ नु पने रे्स्तखन्छ । 

२० वर्ष उमेर पधछ धबवाह भएको (६०७) मधे्य जम्मा ४२ प्रधतशत धबवाहको मात्र धबवाह र्ताष भएको रे्स्तखयो 

तसथष धबवाह भएका सबैको धबवाह र्ताषको लाधग वडा कायाषलयहरुसाँग धमलेर धबवाह र्ताष अधभयान सञ्चालन 

गरी सबैको धबवाह र्ताष गनुष पने रे्स्तखन्छ । 

समग्रमा गुलररया नगरपाधलकाको तथ्याङ्क हेर्ाष सन् २०२३ मा  ७ प्रधतशतको बाल धबवाह आिारभूत तहसम्म 

अध्ययन गरेकाहरु माझ भएको छ भने ८ प्रधतशत माध्याधमक तहसम्म, धबद्यालय नजानेहरूको संख्या अन्त्यन्त 

नु्यन रे्स्तखन्छ ।  बााँकी १ प्रधतशत स्नातक वा सो भन्दा माधथ तहसम्म पढाई भएकाहरु माझ बाल धबवाह भएको 

पाईयो । यसथष बाल धबवाह रोकथामकोलाधग आिारभूत र माध्याधमक तहसम्मको धशक्षामा जोड धर्नु पने 

रे्स्तखन्छ । 

बाल धबवाह भैसकेका बाल बाधलकाहरुलाई लधक्षत गरी बाल धबवाह भएता पधन धढलो गभषवधत हुने वा धढलो 

बच्चा जिाउने धवर्यमा सचेतनामूलक कायषिम सञ्चालन गनुष पने रे्स्तखन्छ । 

धबवाह अधघ कररब ७०८ जनाले कुनै न कुनै तहमा अध्ययन गरी रहेको पाईयो भने धबवाह पिात १९७ (२८ 

प्रधतशत) जनाले पढाई छोडेको पाईयो जुन घटेर ५११  जनाले मात्र धबवाह पिात पढाई शुचारु गरेको पाईयो 

। शैधक्षक तहगत रुपमा हेने हो भने सबै भन्दा बढी ११४ जना माध्याधमक तहमा पढ्नेहरुले धबवाह पिात पढाई 

छोडेको पाईयो भने ६७ जना cfिारभुततह सम्म पढ्नेहरुको धबवाह पिात पढाई छोडेको पाईयो र १६ जनाले 

स्नातक तह वा सो भन्दा माधथ पढ्नेहरुको धबवाह पिात पढाई छोडेको पाईयो । त्यसैले धबवाह पधछ पढाइ 

छाड्नु पने कारणहरू पधहंचान गरी ती कारणहरूमा काम केस्तित गनुषपने रे्स्तखन्छ । 

कुल उत्तरर्ाता (३७८) मधे्य मात्र ३% (१३ जना) लाई मात्र चारवटै (धबवाह र्ताष नहुने, धबवाह स्वतः  बर्र हुने, 

कानुनी जररवाना र कैर् (तीस हजार रुपैयााँ जररवानासधहत ३ वर्ष) र सोभन्दा कम उमेरमा धबवाह गनष नपाइने 

(केटी र केटाहरूका लाधग २० वर्षको उमेर) बाल धबवाहको कानुनी प्राविान रहेको जानकारी भएको पाईयो 

। तसथष यस के्षत्रमा पधन धत समुर्ायहरुमा जनचेतना जगाउाँन वडा कायाषलय, पाधलका र स्थानीय साँञ्चार 

माध्यमहरुसाँग धमलेर काम गनुष पने रे्स्तखन्छ । 
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एकाइ १: परिचय (I nt roduct i on) 

१.१ पषृ्ठभनूि  

नेपालमा प्रचधलत बालधबवाह एक सामाधजक समस्याको रुपमा रहेका छ । नेपालमा बालधबवाहको प्रचलन 

बढी छ जस्मा २०–२४ वर्षका नेपाली मधहला मधे्य ३७ प्रधतशतले १८ वर्षको उमेरमा पधहलो धबवाह गरेको 

पाइन्छ र १३ लाख बालबाधलकाको १५ वर्षको उमेरमा धबवाह भएको पाइन्छ । बालधबवाहको प्रचलन र्र 

बालकको तुलनामा बाधलकाको बधढ भएको पाइन्छ । त्यिै भौगोधलक स्थानका आिारमा, धलङ्गका आिारमा 

उले्लख्य रूपमा उच्च बालधबवाहको प्रचलन भएको पाइन्छ । अन्य धभन्नताहरूमा के्षत्र, धशक्षाको िर, घरायसी 

सम्पधत्त र जात जाधतको आिारमा पधन बालधबवाहको प्रचलन फरक फरक पाइन्छ । 

 

नेपालको संधविान (संधविान २०१५) ले बालधबवाहलाई र्ण्डनीय अपरािको रूपमा स्पष्ट् रूपमा धलइ यसलाई 

धनरे्ि गरेको छ र पीडकहरूबाट उल्लङ्घन भएमा क्षधतपूधतष पाउने गरी पीधडतहरूको अधिकार स्थाधपत गरेको 

छ । संधविानले सबै प्रकारका धहंसाबाट मुक्त हुने मधहलाको अधिकारलाई धवशेर् रूपमा मान्यता धर्ाँ रै् प्रजनन 

स्वास्थ्य अधिकारलाई मौधलक अधिकारको रूपमा सुधनधित गरेको छ । संधविानले बालबाधलकाको पधहचान 

र जि र्ताषको अधिकार सुधनधित गरी बालधबवाहबाट रोके्न, धशक्षा र स्वास्थ्य सेवाको अधिकार, जोस्तखमपूणष 

कामबाट संरक्षणको अधिकार र उपेक्षा, अनैधतक प्रयोग वा िाधमषक वा सांसृ्कधतक प्रथाहरूको नाममा 

शारीररक, मानधसक वा यौन रु्रव्यवहार वा शोर्ण जिा कुनै पधन रूपको घटनाबाट सुरक्षा गने गरी बाल 

अधिकारको सुधनधिता गरेको छ । संधविानले यी मौधलक हकहरूको उल्लङ्घन भएमा न्याधयक र गैरन्याधयक 

समािानको पधन व्यवस्था गरेको छ । 

 

नेपाल सरकारले नेपालमा बालधबवाह अन्त्य गने राधष्ट्र य रणनीधत २०७२ लाई अपनाएको छ, जसले बालधबवाह 

धवरुद्ध लड्न र कानुनी जवाफरे्धहता प्रवद्धषन गनष एक सवाषङ्गीण नीधत ढााँचा प्रर्ान गर्षछ । धवश्वव्यापी धर्गो 

धवकासको प्रधतबद्धताको रूपमा यसले सन् २०३० सम्ममा बालधबवाह उिूलन गनेछ । यसले बालधबवाह 

अन्त्य गनष बहु–के्षत्रीय दृधष्ट्कोण अपनाउने कुरामा जोड धर्न्छ । रणनीधतले छ वटा िम्भहरू समावेश गर्षछ, 

अथाषत बालबाधलकाहरू र धकशोरधकशोरीहरूको सशस्तक्तकरण, बालबाधलका र धकशोरधकशोरीहरूको लाधग 

गुणिरीय धशक्षा, बालकहरू, धकशोरहरू र पुरुर्हरूलाई संलग्न गराउने पररवार र समुर्ायलाई सहभाधग 

गने, सेवाहरूमा पहुाँच र कानून र नीधतहरूलाई बधलयो बनाउने र कायाषन्वयन गने । स्थानीय िरमा, बालमैत्री 

स्थानीय शासन धर्शाधनरे्शको प्राविान छ जसमा बालधबवाह घटाउने सूचकहरू ८० प्रधतशत पुरा 

भएपधछमात्र घोर्णा गनुषपनेछ । 

 

प्लान इन्टरनेशनलको पररयोजना के्षत्रमा पने कालीकोटको रास्कोट गाउंपाधलकामा बाल धबवाह, कम उमेरमा 

हुने धबवाहको प्रचलनको अवस्था बारे बुझ्न सवेक्षण गररएको धथयो । सवेक्षणको नधतजा र सुझाबहरुका 

आिारमा प्लान इन्टरनेशनल नेपालले उक्त गाउंपाधलकामा बालधबवाह नू्यनीकरण गनष स्थानीय सरकार तथा 

सम्बन्धीत स्थाधनय साँघसस्थाहरुसाँगको समन्वयमा पररयोजनाका गधतधवधिहरू कायाषन्वयन गनेछ । 

 

१.२ परियोजिाको परिचय 

यो पररयोजनाको अस्तन्तम लक्ष्य पररयोजना सन्चाधलत नेपालका बधर्षया, काधलकोट र जुम्ला धजल्लाहरुमा बाल 

धबवाह, धछटो गरर हुने धबवाह तथा जवरजस्ति गररने धबवाहको र्र घटाउनु रहेको छ । यो एउटा बृहत्ततर 
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कायषपद्धतीको आिारमा सन्चालन गररने छ जसले धकशोर धकशोरीहरुको संरक्षणको लाधग उनीहरुको संगठन 

तथा सशस्तक्तकरण गछष , धशक्षा र आधथषक सशस्तक्तकरणका माध्यमबाट उनीहरुको भधवष्यको लाधग धवकल्प 

धर्न्छ र उनीहरुलाई यौन तथा प्रजनन स्वास्थ्यको ज्ञान धर्नुका साथै जीवनोपयोधग सीप बृस्तद्ध गछष  ।  यसका 

साथै यो पररयोजनाले पाररवारको आधथषक धवपन्नताको कारणले बाल धबवाह, धछटो गरर हुने धबवाह तथा 

जवरजस्ति गररने धबवाहको जोस्तखममा रहेका छोरीहरुको पररवारलाई आयआजषन बृस्तद्धका लाधग सहयोग गछष  

जसले गर्ाष ती छोरीहरुको बाल धबवाह, धछटो गरर हुने धबवाह तथा जवरजिी गररने धबवाह नहोस । 

 

यो पररयोजनाले समुर्ाय पररचालनका माध्यमबाट बाल धबवाह, धछटो गरर हुने धबवाह तथा जवरजस्ति गररने 

धबवाहका अन्तधनषधहत कारणहरुलाई सम्बोिन गरै् छोरीहरुलाई सम्मान धर्ने तथा केटी र केटाहरुको धढलो 

धबवाह गने खालका मूल्यमान्यताहरु अनुसरण गनष प्रोत्साहन गनेछष  । त्यसै गरी यो पररयोजनाले बालसंरक्षण 

सम्बन्धीका कानुन तथा नीधत धनयमहरुको सबलीकरण तथा धतधनहरुको कायाषन्वयनको लाधग पैरवी गने छ ।  

यो पररयोजनाबाट नेपालको बधर्षया, काधलकोट र जुम्लाका धबधभन्न १० वटा पाधलकाका ८८ समुर्ायमा रहेका 

११२ वटा धवद्यालय र ३४,८२२ बालबाधलका लाभास्तन्वत हुनेछन ।  

 

परियोजनाको मूख्य उदे्दश्यः   

“नेपालको बधर्षया, काधलकोट र जुम्ला धजल्लामा बाल धबवाह, धछटो गरर हुने धबवाह तथा जवरजस्ति गररने 

धबवाहका र्रलाई घटाउनु ।” 

 

आशा गरिएका परिणामहरुः  

 धबद्यालयमा बाधलकाहरुको धनरन्तरता । 

 धकशोर धकशोरीहरुलाई यौन तथा प्रजनन स्वास्थ्य अधिकारको बारेमा ज्ञान अधभबृस्तद्ध । 

 बाल धबवाह, धछटो गरर हुने धबवाह तथा जवरजस्ति गररने धबवाहको जोस्तखममा रहेका बाधलका तथा 

धतधनहरुका पररवारहरुाको आधथषक अधभबृस्तद्धका अवशरहरुको सवलीकरण ।  

 समुर्ायले छोरीहरुलाई महत्व धर्ने र धतधनहरुको धढलो धबवाहको लाधग सहयोग गने खालका मूल्य 

मान्यताको अनुशरण ।  

 राधष्ट्र य, प्रारे्धशक तथा स्थानीय िरमा बाल अधिकार उलंघन खास गरी बाल धबवाह, धछटो गरर हुने 

धबवाह तथा जबरजिी गररने धबवाहलाई रोकथाम गनष सरोकारवालाको सधियतामा बृस्तद्ध । 
 

१.३ सवके्षणको उदे्दश्य 

सवेक्षणको समग्र उदे्दश्य कालीकोटको रास्कोट गाउाँपाधलकामा बालधबवाहको व्यापकता वा चलनको स्तस्थधत 

पत्ता लगाउाँ नु । 

बालधबवाहको व्यापकता वा चलनमा कुन कुन तत्वहरुले प्रभाब पारेको छ पत्ता लगाउाँ नु । 

सवेक्षणको नधतजाको आिारमा बाल धबवाह, धछटो गरर हुने धबवाह तथा जबरजिी गररने धबवाहलाई 

रोकथाम गने पररयोजनाका गधतधबिीहरु योजना तथा लागु गनुष । 

सवेक्षणको नधतजाको आिारमा स्थाधनय सरकारको धनती बजेट तथा कायषिमहरु तजुषमा तथा कायषन्वयनमा 

मद्दत गने वा सहधजकरण गने । 
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एकाइ २: सवके्षण क्षेत्र ि ववनि (Methodology) 

२.१ पानलकाको पषृ्ठभनुि 

तत्काधलन गुलररया मथुराहरद्वार, साधबक मोहम्मर्पुर गा.धब.स. र खैरापुर गा.धब.स.लाई धमलाएर धव.स. २०७३ 

सालमा गुलररया नगरपाधलकाको घोर्णा भएको हो | कुल घरपररवार संख्या १३,८३१ रहेको यस न. पा मा कुल 

जनसंख्या ७१,९९१ रहेको छ जस मधे्य ३६,९७२ पुरुर् र ३५,०१९ मधहला रहेका छन् | गुलररया नगरपाधलका 

तराई के्षत्रमा पर्षछ र समुि सतह रे्स्तख १४५ धम उचाईमा रहेको छ | यो नगरपाधलका लुस्तम्बनी प्ररे्श स्तस्थत 

बधर्षया धजल्ला मा पर्षछ | यो नगरपाधलकाको धसमाना पूवषमा बढैयाताल गाउाँपाधलका पधिममा मिुवन 

नगरपाधलका उत्तरमा बाराबधर्षया नगरपाधलका र र्धक्षणमा भारतको उत्तर प्ररे्श (बहराईच धजल्ला) रहेको छ 

। गुलररया नगरपाधलका नर्ीको बेधसन के्षत्रमाअवस्तस्थत, मधललो तथा धसंधचत भुधम, तराइको सम्म भूभाग तथा 

पुवष पधिम राजमागषबाट नधजक रहेको शहर भावी धविारका लाधग समेत सम्भावना बोकेको शहर हो | कणाषली 

नधर् प्रणालीको साखा नर्ीको रुपमा रहेको बबई बधर्षया राधष्ट्र य धनकुन्ज हुरै् यस नगरको पूवी धसमाना भएर 

बग्दछ | त्यसै गरर यस नगरको पधिम भागलाई सजुष नर्ीले धसंधचत गरेको छ | गुलररयाको अधिकतम तापिम 

४२ धडग्री सेस्तर्ल्यस र नू्यनतम तापिम ७.७ धडग्री सेस्तर्ल्यस रहेको छ भने औसत बाधर्षक वर्ाष १०५० धम.धम 

रहेको छ1 | 

२.२ अध्ययि डिजाइि, अध्ययि के्षत्र, अध्ययि सहभागीहरू 

यस अध्ययनले घरपररवार सवेक्षण धवधि प्रयोग गरेर तथ्याङ्क सङ्कलनको बेनाधम मात्रात्मक धवधि प्रयोग गररएको 

धथयो । यो अध्ययन प्लान इन्टरनेशनल नेपालको अनुगमन, मूल्याङ्कन, अनुसन्धान र धसकाइ ईकाईको नेतृत्वमा 

सवेक्षण गररएको धथयो भने पररयोजना के्षत्रमा स्थानीय कायाषन्वयन साझेर्ार संस्थाहरूको सहयोगमा र स्थाधनय 

पाधलकाहरुको समन्वयमा पररमाणात्मक सवेक्षणका लाधग स्थानीय गणकहरूलाई धनयुक्त गरर सबेक्षण 

गररएको धथयो । सबेक्षण  गनुष पूवष गणकहरूलाई प्रश्नावली, अन्तवाषताष धवधि, नमूना छनौट धविी, धलस्तखत 

सहमधत, बालबाधलका, युवाको सुरक्षा सम्बन्धी धवर्यहरु समेटेर रु्ई धर्ने ताधलम सञ्चालन गररएको धथयो । 

काधलकोटको रास्कोटा, साधन्नधत्रवेणी र नरहररनाथ, जुम्ला धजल्लाको धसन्जा, धहमा र कनकसुन्दरी तथा 

बधर्षयाको बढैयाताल, बााँसगढी, गुलररया र राजापुर गरी १० गाउाँपाधलका/नगरपाधलकाका सबै वडाहरूलाई 

यो सबेक्षणमा समेधटएको धथयो । 

 

यो सबेक्षणमा मूख्यतया घरमुधललाई सहभाधगको रुपमा समाबेस गररएको धथयो । 

 

२.३ िििूा छिौट प्रडिया ि िििूा 
 

२७ मधसर २०७९ रे्स्तख २६ मधसर २०८० सम्मको एक वर्ष धभत्र धबवाह भएका समू्पणष पररवारहरुलाई नमूनाको 

रुपमा छनोट गररएको धथयो । गुलररया नगरपाधलकाबाट सबै वडाहरू चयन गररएको धथयो र कुल धमलाएर, 

३७८ (मधहला २०५ र पुरुर् १७३) उत्तरर्ाता/पररवारको अन्तवाषताष धलएको धथयो । समुर्ायमा गणकहरुले 

धबवाह भएको घर पत्ता लगाउाँन स्नोबल नमूना प्रधवधि प्रयोग गररएको धथयो । गणकहरूले धबवाह भएको घर 

घरपररवारको बारेमा समुर्ायमा कोधह एक जनासाँग धलई सो घरमा अन्तवाषताष धलन्छन् । त्यसपछी सो अन्तवाषताष 

धर्ने व्यस्तक्त साँगै त्यस समुर्ायमा अरु र्ोस्रो धबवाह भएको घरको बारेमा जानकारीधलई अन्तवाषताषको लाधग 

र्ोस्रो घरमा जाने गर्षछन् ।  

                             
1 https://gulariyamun.gov.np/ne/node/140 
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सबै भन्दा बढी ३१ प्रधतशत तराई जनजाधत त्यसपधछ २७ प्रधतशत मिेशी, १६ प्रधतशत मुस्तिम, १३ प्रधतशत 

ब्राह्मण/के्षत्री, ६ प्रधतशत तराई र्धलत, ४ प्रधतशत पहाडी र्धलत, २ प्रधतशत पहाडी जनजाती र  १  प्रधतशत 

अन्य जातजाधतको यस सबेक्षणमा सहभाधगता धथयो ।  

 

 

यसरीनै उमेरगत रुपमा, ५३ प्रधतशत उत्तरर्ाता २०-४० वर्ष उमेर समूहका, ३३ (१०१ जना) प्रधतशत ४१-६० 

वर्ष उमेर समूहका, ८ प्रधतशत उत्तरर्ाता  २० वर्षभन्दा मुधनका र ७ प्रधतशत उत्तरर्ाता ६१ बर्ष भन्दा माधथNNff] 

उमेरका उत्तरर्ाताहरुsf] यस सबेक्षणमा सहभाधगता धथयो। 

 

13

4 2

27

161

6

31

जातजानतगत रुपिा सहभानगहरुको प्रनतशत

Bramhan Chhetri Hill Dalit Hill Janjati Madhesi Muslim Others Terai Dalit Terai Janjati

8%

53%

33%

7%

२० र्बषष भन्दा कि २० देखी ४० र्बषष ४१ देखख ६० र्बषष ६१ र्बषष देखख िाथी

उिेि अिुसाि सहभानगहरुको प्रनतशत
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विा ि िडहला % परुुष % जम्िा 
विा ि. 1 13 54% 11 46% 24 
विा ि. 2 13 54% 11 46% 24 
विा ि. 3 25 71% 10 29% 35 
विा ि. 4 32 65% 17 35% 49 
विा ि. 5 20 69% 9 31% 29 
विा ि. 6 10 27% 27 73% 37 
विा ि. 7 15 48% 16 52% 31 
विा ि. 8 8 44% 10 56% 18 
विा ि. 9 20 53% 18 47% 38 
विा ि. 10 6 26% 17 74% 23 
विा ि. 11 18 50% 18 50% 36 
विा ि. 12 25 74% 9 26% 34 
  205 54% 173 46% 378 

 

समग्रमा, ५४ (२०५  जना) प्रधतशत मधहला र ४६ (१७३ जना) प्रधतशत पुरूर्  उत्तरर्ाताहरूले यस सबेक्षणमा 

सहभाधगता जनाएका धथए । 

 

२.४ तथ्याङ्क सङ्कलन ववनि 

 

सवेक्षण प्रश्नावली कोबो टूलबक्स (KoBo Toolbox)  मा धडजाइन गररएको धथयो, मोबाइलमा आिाररत डाटा 

सङ्कलनका लाधग धन:शुल्क र खुला स्रोत सफ्टवेयर कोबो टूलबक्स प्रयोग गररएको धथयो । मोबाईलमा आिारीत 

कोबो कलेक्ट एप प्रयोग गरेर घरपररवार सवेक्षण गररएको धथयो। यो अन्तवाषताष अवधिमा घरमा उपस्तस्थत 

अधभभावक वा घरपररवार प्रमुख वा घरपररवारका सर्स्यहरूलाई समाबेस गररएको धथयो। 

 

स्थानीय साझेर्ार सस्थाहरूको सहयोगमा स्थानीय गणकहरू धनयुक्त गररएको धथयो। उनीहरूलाई डाटा 

सङ्कलन आवेर्न, प्रश्नावली उपकरण र घरपररवार छनोट प्रधियाबारे रु्ई धर्ने ताधलम धर्इएको धथयो ताधलमकै 

र्ौरान मोबाईलमा आिारीत कोबो कलेक्ट एपसाँग पररधचत गराइएको धथयो । प्रश्नावलीहरू पूवष-परीक्षण (Pre-

test) पधछ पररमाजषन गररएको धथयो भने त्यसपधछ धफल्डमा डाटा सङ्कलन गररएको धथयो । प्रधतवेर्नको तयारी 

वणषनात्मक सांस्तख्यकीय धवधिहरू (चाटष , एके्सल उपकरणमा ग्राफहरू) प्रयोग गरेर धवशे्लर्ण गररएको धथयो। 

 

२.५ र्बाल संिक्षण, सहिनत ि गोपिीयता 
 

स्थानीय साझेर्ारहरूले तथ्याङ्क सङ्कलन गनुष अधघ गाउाँपाधलका/नगरपाधलकाबाट धलस्तखत सहमधत प्राप्त 

गरेका धथए। गणकहरूले तथ्याङ्क सङ्कलन गनुष अधघ अध्ययनमा सहभागीहरूबाट धलस्तखत सहमधत प्राप्त गरेका 

धथए र यधर् उत्तरर्ाताको उमेर १८ वर्ष भन्दा कम छ भने, उसको/उनको अधभभावकबाट अनुमधत प्राप्त 

गररएको धथयो। अध्ययन टोलीले सबै सहभागीहरूलाई अध्ययनको उदे्दश्यहरू, धतनीहरूको सै्वस्तच्छक 

संलग्नता, तथ्याङ्क गोपनीयता, तथ्याङ्कको प्रयोग र उनीहरूको नाम प्रधतवेर्नमा उल्लखे नहुने जिा कुरा बारे 

जानकारी गराएको धथयो। 
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तथ्याङ्क सङ्कलनका सबै चरणहरूमा बालबाधलका र युवाहरूलाई हाधनबाट जोधगन र यस अध्ययनमा सबै 

सहभागीहरूको सुरधक्षत सहभाधगता सुधनधित गनषका लाधग उपयुक्त नू्यनीकरणका उपायहरू अवलम्बन 

गनषका लाधग गणकहरूलाई अधभमुखीकरण गररएको धथयो। 

 

 

२.६ तथ्याङ्क गुणस्ति, तथ्याङ्क व्यिस्थापन ि तथ्याङ्क लिशे्लषण 

 

घरपररवारसाँग सोधिएको प्रश्नावलीहरू पररयोजना टोली, स्थानीय सरकार लगायत साझेर्ारहरूसाँग 

उहााँहरूको समीक्षा सुझाब र प्रधतधियाको लाधग प्रर्ान गररएको धथयो। प्रधतधिया/सुझाबहरू अस्तन्तम 

संस्करणमा समावेश गरर कोबो कलेक्टमा फारम धडजाइन गररएको धथयो । समुर्ायमा तथ्याङ्क सङ्कलन 

गनुषअधघ अध्ययन टोलीद्वारा पूवष-परीक्षण गररएको धथयो । पररयोजना स्थानहरूमा तथ्याङ्क सङ्कलन लधग 

मोबाइल एप्समा आिाररत कोबो टूलबक्स प्रयोग गररएको धथयो। 

 

तथ्याङ्क सङ्कलन पिात सम्बस्तन्धत साझेर्ार साँघसस्थाहरुका कमषचारीहरुलाई तथ्याङ्क चेक जााँच र सधमक्षाको 

लाधग पठाईएको धथयो र उहााँहरुबाट चेक जााँच र सधमक्षा तथा रुजु गरी धठक छ भने पधछमात्र तथ्याङ्क 

धबशे्लर्ण गरीएको धथयो । 

 

सङ्कलन गररएको तथ्याङ्क इलेक्टर ोधनक प्रोटोकल र उपकरणहरू प्रयोग गरी व्यवस्तस्थत गररएको धथयो । 

वणषनात्मक सांस्तख्यकीय उपकरणहरू जिै धिके्वन्सी, प्रधतशत, ग्राफ आधर्, सम्भव भएसम्म धवशे्लर्ण गनष 

प्रयोग गररयो।  
 

२.७ अध्ययिको सीनितता  
 

अध्ययनका धनष्कर्षहरू पररयोजना अध्ययन स्थानहरू धभत्रको जनसंख्यामा सीधमत छन् र कुनै अन्य 

जनसांस्तख्यकीयमा लागू नहुन सक्छ। 

अध्ययनका धनष्कर्षहरू अन्तवाषताषका सहभागीहरूको व्याख्यामा सीधमत छन्। 

अध्ययन के्षत्र/पररयोजना स्थानहरूमा अन्य धवकास पररयोजनाहरू र कायषिमहरू चधलरहेका छन् जसले 

बालधबवाहको नू्यधनकरणमा योगर्ान पुर् याएको हुन सक्छ। 
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एकाइ ३:  तथयांक ववश्लेषण ि सािहरु  (Data Analysis 

and Findings) 

३=१ वर्बवाह गि ेकाििुी उिेि र्बािे जािकािी 
तानलका १: वर्बवाह गि ेकाििूी उिेिको र्बािेिा जािकािी   

विा िम्र्बि छ % छैि % जम्िा 
विा ि. 1 18 75% 6 25% 24 
विा ि. 2 22 92% 2 8% 24 
विा ि. 3 31 89% 4 11% 35 
विा ि. 4 40 82% 9 18% 49 
विा ि. 5 28 97% 1 3% 29 
विा ि. 6 29 78% 8 22% 37 
विा ि. 7 30 97% 1 3% 31 
विा ि. 8 17 94% 1 6% 18 
विा ि. 9 28 74% 10 26% 38 
विा ि. 10 17 74% 6 26% 23 
विा ि. 11 20 56% 16 44% 36 
विा ि. 12 31 91% 3 9% 34 

जम्िा 311 82% 67 18% 378 

यो अध्ययनमा सहभाधग भएका 378 घरपररवार मधे्य समग्रमा ८२  प्रधतशत सहभाधगलाई धबवाह गने कानुनी 

उमेरको बारेमा थाह भएको पाईयो जुन वडागत धहसाबले हेर्ाष सबै भन्दा बढी वडा नम्बर ५ र ७ मा ९७ 

प्रधतशत, ८ मा ९४ प्रधतशत र २ मा ९२ प्रधतशतले सहभाधगलाई थाह भएको पाईयो । त्यसै गरी १८ प्रधतशत 

सहभागीहररूलाइ धबवाह गने कानुनी उमेरका धबर्यमा थाह नभएको पाइयो । वडागत धहसाबले हेर्ाष वडा 

नम्बर ९, १० र ११ का सहभाधगहरुलाई धबवाह गने कानुनी उमेरको बारेमा कम जानकारी भएको पाईयो । 

तानलका २: लैखगगक अिुसाि वर्बवाह गिे कािूिी उिेिको र्बािेिा ज्ञाि 

विा िम्र्बि 
ज्ञाि भएको ज्ञाि िभएको 

जम्िा 
िडहला % पुरुष % जम्िा % िडहला % पुरुष % जम्िा % 

विा ि. 1 9 38% 9 38% 18 75% 4 17% 2 8% 6 25% 24 
विा ि. 2 12 50% 10 42% 22 92% 1 4% 1 4% 2 8% 24 
विा ि. 3 22 63% 9 26% 31 89% 3 9% 1 3% 4 11% 35 
विा ि. 4 27 55% 13 27% 40 82% 5 10% 4 8% 9 18% 49 
विा ि. 5 20 69% 8 28% 28 97% 0 0% 1 3% 1 3% 29 
विा ि. 6 7 19% 22 59% 29 78% 3 8% 5 14% 8 22% 37 
विा ि. 7 15 48% 15 48% 30 97% 0 0% 1 3% 1 3% 31 
विा ि. 8 7 39% 10 56% 17 94% 1 6% 0 0% 1 6% 18 
विा ि. 9 14 37% 14 37% 28 74% 6 16% 4 11% 10 26% 38 
विा ि. 10 4 17% 13 57% 17 74% 2 9% 4 17% 6 26% 23 
विा ि. 11 9 25% 11 31% 20 56% 9 25% 7 19% 16 44% 36 
विा ि. 12 23 68% 8 24% 31 91% 2 6% 1 3% 3 9% 34 

जम्िा 169 45% 142 38% 311 82% 36 10% 31 8% 67 18% 378 
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समग्रमा धबवाह गने कानूनी उमेर थाह भएका (८२ प्रधतशत) मधे्य ६८ प्रधतशत मधहला तथा २४ प्रधतशत 

पुरूर्हरुलाई धबवाह गने कानूनी उमेरको बारेमा जानकारी भएको पाईयो । वडागत रुपमा लैधङ्गक अनुसार 

धबवाह गने कानूनी उमेर थाह भएको र थाह नभएको धववरण ताधलका नम्बर २ मा प्रशु्तत गरीएको छ । सबै 

भन्दा बधढ वडा नम्बर ५ मा ६९  प्रधतशत मधहला  र वडा नम्बर ६ मा ५९ प्रधतशत पुरूर् लाई धबवाह गने 

कानूनी उमेरको बारेमा थाह भएको पाईयो । 

 

३.२ र्बालवर्बवाह 

३.२.१ िगिपानलकािा र्बालवर्बवाहको अवस्था 

 

यस पाधलकाको धवगत धतन बर्षको तथ्याङ्क धवशे्लशण गरी हेर्ाष सन् २०२० मा ३८ प्रधतशत, सन् २०२१ मा ३० 

प्रधतशत र सन् २०२२ मा २१ प्रधतशत  र सन् २०२३ मा १६ प्रधतशत बाल धबवाहको र्र रहेको पाईयो । बाल 

धबवाह को र्र सन् २०२२ को तुलनामा सन् २०२३ मा ५ प्रधतशतले घटेको पाइन्छ ।  जुन नेपालको और्त बाल 

धबवाह र्र (२९ प्रधतशत2) भन्दा कम हो ।  

 

 

 

 

 

 

                             
2 https://nepal.unfpa.org/en/publications/national-strategy-ending-child-marriage-0 

38%

30%

21%

16%

२०२० २०२१ २०२२ २०२३

ववगत ४ वषषको र्बाल वववाह ि नछटो वववाहको तुलिात्िक खस्थनत 
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तानलका ३: विागत अिसुाि र्बाल वर्बवाहको ४ र्बषषको ववविण  

j8f gDa/ 

सि ्२०२१ सि ्२०२२ सि ्२०२३ 
hDdf 

ljjfx 

afn 

lajfx 
k|ltzt 

hDdf 

ljjfx 

afn 

lajfx 
k|ltzt 

hDdf 

ljjfx 

afn 

lajfx 
k|ltzt 

j8f g–! 41 22 54% 29 10 34% 44 9 20% 
j8f g–@ 81 25 31% 33 11 33% 43 22 51% 
j8f g–# 28 8 29% 52 15 29% 66 5 8% 
j8f g–$ 62 16 26% 52 8 15% 91 18 20% 
j8f g–% 39 7 18% 58 10 17% 55 11 20% 
j8f g–^ 53 12 23% 23 1 4% 74 9 12% 
j8f g–& 64 18 28% 37 7 19% 59 4 7% 
j8f g–* 42 12 29% 76 18 24% 35 1 3% 
j8f g–( 52 16 31% 36 6 17% 63 12 19% 
j8f g–!) 51 17 33% 70 16 23% 45 7 16% 
j8f g–!! 39 11 28% 67 11 16% 77 12 16% 
j8f g–!@ 65 20 31% 42 6 14% 67 2 3% 

hDdf 617 184 30% 575 119 21% 719 112 16% 
 

यस पाधलकामा गत एक वर्षमा ७१९ जनाको धबवाह भएका धथयो भने जसमा ११२ बाल धबवाहमा पर्षछन् जुन 

जम्मा धबवाहको १६  प्रधतशत हुन आउाँछ भने सन् २०२२ मा यो २१ प्रधतशत धथयो । सन् २०२३ मा वडा नं  २  

मा बालधबवाह  ५१  प्रधतशत रे्स्तखन्छ  भने सबैभन्दा कम वडा नं ३, ७, ८  र १२ मा रे्स्तखन्छ । । ताधलका ३ मा 

धवष्तृत रुपमा प्रिुत गररएको छ । 

 

 

  

वडागत रुपमा हेर्ाष धवगत बर्ष भन्दा सन् २०२३ मा वडा नम्बर २, ४, ५, ६ र ९ मा बाल धववाह बढेको पाईयो  

भने अरु वडाहरु बाल धबवाह घटेको पाईयो ।  

१ २ ३ ४ ५ ६ ७ ८ ९ १० ११ १२

54%

31%
29%

26%

18%
23%

28% 29%
31%

33%

28%
31%

34% 33%
29%

15% 17%

4%

19%

24%

17%

23%

16%
14%

20%

51%

8%

20% 20%

12%

7%
3%

19%
16% 16%

3%

विागत अिसुाि र्बाल वर्बवाहको ३ र्बषषको ववविण

२०२१ २०२२ २०२३
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तानलका ४: विागत अिसुाि वर्बवाहको ववविण  

विा िम्र्बि 
१८ र्बषष 
िुनि % 

१८ 
देखख 

१९ र्बषष 
% 

जम्िा 
र्बालवववाह % 

२० र्बषष 
िानथ % जम्िा 

विा ि. 1 5 11% 4 9% 9 20% 35 80% 44 
विा ि. 2 10 23% 12 28% 22 51% 21 49% 43 
विा ि. 3 1 2% 4 6% 5 8% 61 92% 66 
विा ि. 4 9 10% 9 10% 18 20% 73 80% 91 
विा ि. 5 4 7% 7 13% 11 20% 44 80% 55 
विा ि. 6 3 4% 6 8% 9 12% 65 88% 74 
विा ि. 7 0 0% 4 7% 4 7% 55 93% 59 
विा ि. 8 0 0% 1 3% 1 3% 34 97% 35 
विा ि. 9 4 6% 8 13% 12 19% 51 81% 63 
विा ि. 10 3 7% 4 9% 7 16% 38 84% 45 
विा ि. 11 4 5% 8 10% 12 16% 65 84% 77 
विा ि. 12 1 1% 1 1% 2 3% 65 97% 67 

जम्िा 44 6% 68 9% 112 16% 607 84% 719 
यस पाधलका अन्तरगत जम्मा बाल धबवाह (१६ प्रधतशत) भएको मधे्य ६ प्रधतशत १८ बर्षमुधन धववाह भएको 

रे्स्तखन्छ भने ९ प्रधतशत १८ रे्स्तख १९ बर्ष उमेरमा धववाह भएको पाईयो ।  

तानलका ५: सि ्२०२३ िा लैखगगक तथा विागत र्बाल वर्बवाहको ववविण 

विा ि 

१८ र्बषष भन्दा कि उिेिको वर्बवाह १८ देखख १९ र्बषष िा भएको वर्बवाह  जम्िा 
वर्बवाह िडहला % पुरुष % जम्िा % िडहला % पुरुष % जम्िा % 

j8f g–! 4 9% 1 2% 5 11% 3 7% 1 2% 4 9% 44 
j8f g–@ 8 19% 2 5% 10 23% 8 19% 4 9% 12 28% 43 
j8f g–# 1 2% 0 0% 1 2% 4 6% 0 0% 4 6% 66 
j8f g–$ 7 8% 2 2% 9 10% 5 5% 4 4% 9 10% 91 
j8f g–% 3 5% 1 2% 4 7% 5 9% 2 4% 7 13% 55 
j8f g–^ 3 4% 0 0% 3 4% 6 8% 0 0% 6 8% 74 
j8f g–& 0 0% 0 0% 0 0% 2 3% 2 3% 4 7% 59 
j8f g–* 0 0% 0 0% 0 0% 1 3% 0 0% 1 3% 35 
j8f g–( 4 6% 0 0% 4 6% 5 8% 3 5% 8 13% 63 
j8f g–!) 3 7% 0 0% 3 7% 2 4% 2 4% 4 9% 45 
j8f g–!! 3 4% 1 1% 4 5% 7 9% 1 1% 8 10% 77 
j8f g–!@ 1 1% 0 0% 1 1% 1 1% 0 0% 1 1% 67 

hDdf 37 5% 7 1% 44 6% 49 7% 19 3% 68 9% 719 

यस पाधलका अन्तरगत जम्मा बाल धबवाह (१६ प्रधतशत) भएको मधे्य १२ प्रधतशत मधहलाहरुको र ४ प्रधतशत 

पुरुर्हरुको बाल धबवाह भएको पाईयो । जसमा यो र्र मधहलाहरुको सन्दभषमा सबै भन्दा बढी वडा नम्बर २ 

मा ३७ प्रधतशत, वडा नम्बर १ मा १६ प्रधतशत र ५ मा १५  प्रधतशत रहेको छ । त्यसरीनै पुरुर्हरुको हकमा 

सबै भन्दा बढी वडा नम्बर २ मा १४  प्रधतशत, वडा नम्बर ४ मा ७ प्रधतशत र वडा नम्बर १, ५ र ९  मा ५  

प्रधतशत बाल धबवाह भएको पाईयो । 
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तानलका ७: सि ्२०२३ िा जानतगत तथा विागत र्बाल वर्बवाहको ववविण     

विा ि 

२० र्बषष भन्दा कि उिेिको वर्बवाह 
जम्िा 
वर्बवाह ब्राहम्ण 

क्षत्री % 
पहाडि 
दनलत % 

पहाडि 
जिजानत % 

तिाई 
दनलत % 

तिाई 
जि 

जानत 
% 

ििे 
नश % 

िुखश्ल 
ि % जम्िा % 

j8f g–! 3 7% 0 0% 0 0% 1 2% 3 7% 1 2% 1 2% 9 20% 44 
j8f g–@ 2 5% 11 26% 5 12% 0 0% 2 5% 2 5% 0 0% 22 51% 43 
j8f g–# 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 5 8% 0 0% 5 8% 66 
j8f g–$ 5 5% 3 3% 0 0% 0 0% 7 8% 3 3% 0 0% 18 20% 91 
j8f g–% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 11 20% 0 0% 0 0% 11 20% 55 
j8f g–^ 2 3% 0 0% 0 0% 1 1% 0 0% 4 5% 2 3% 9 12% 74 
j8f g–& 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 4 7% 4 7% 59 
j8f g–* 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 1 3% 0 0% 1 3% 35 
j8f g–( 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 7 11% 5 8% 0 0% 12 19% 63 
j8f g–!) 0 0% 0 0% 0 0% 1 2% 0 0% 3 7% 3 7% 7 16% 45 
j8f g–!! 0 0% 0 0% 0 0% 4 5% 3 4% 3 4% 2 3% 12 16% 77 
j8f g–!@ 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 1 1% 0 0% 1 1% 2 3% 67 

hDdf 12 2% 14 2% 5 1% 7 1% 34 5% 27 4% 13 2% 112 16% 719 

 

यस पाधलकाको जाधतगत रुपमा तथ्याङ्कलाई केलाएर हेने हो भने बाल धबवाह सबै भन्दा बढी ५ प्रधतशत तराई 

जनजाधत समुर्ायमा भएको पाईयो भने ४ प्रधतशत मिेशी समुर्ायमा २ प्रधतशत ब्राम्हण के्षधत्र तथा २ प्रधतशत 

मुस्तिम समुर्ायमा भएको पाईयो ।  
 

३.२.२ वर्बवाहको प्रकाि 

तानलका ८: सि ्२०२३ िा भएको वर्बवाहको प्रकाि तथा विागत वर्बवाहको ववविण 

विा ि 

२० र्बषष भन्दा कि उिेिको वर्बवाह २० र्बषष पारि भएको वर्बवाह  
जम्िा 
वर्बवाह 

अनभभावकले 
गिी डदएको 

वर्बवाह 
% 

आफैले 
गिेको 
वर्बवाह 

% जम्िा % 

अनभभावकले 
गिी डदएको 

वर्बवाह 
% 

आफैले 
गिेको 
वर्बवाह 

% जम्िा % 

j8f g–! 1 2% 8 18% 9 20% 20 45% 15 34% 35 80% 44 
j8f g–@ 3 7% 19 44% 22 51% 7 16% 14 33% 21 49% 43 
j8f g–# 5 8% 0 0% 5 8% 52 79% 9 14% 61 92% 66 
j8f g–$ 2 2% 16 18% 18 20% 42 46% 31 34% 73 80% 91 
j8f g–% 1 2% 10 18% 11 20% 28 51% 16 29% 44 80% 55 
j8f g–^ 7 9% 2 3% 9 12% 53 72% 12 16% 65 88% 74 
j8f g–& 3 5% 1 2% 4 7% 42 71% 13 22% 55 93% 59 
j8f g–* 1 3% 0 0% 1 3% 30 86% 4 11% 34 97% 35 
j8f g–( 5 8% 7 11% 12 19% 48 76% 3 5% 51 81% 63 
j8f g–!) 7 16% 0 0% 7 16% 28 62% 10 22% 38 84% 45 
j8f g–!! 9 12% 3 4% 12 16% 58 75% 7 9% 65 84% 77 
j8f g–!@ 2 3% 0 0% 2 3% 30 45% 35 52% 65 97% 67 

hDdf 46 6% 66 9% 112 16% 438 61% 169 24% 607 84% 719 
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सन् २०२३ मा यस पाधलकामा जम्मा भएको धबवाह मधे्य कररब १६ प्रधतशत बाल धववाह रहेको मा ९ (११२ 

मधे्य ६६) प्रधतशतले आफ्नै ईच्छाले बाल धबवाह गरेको रे्स्तखन्छ भने ६ प्रधतशतको धबवाह अधभभाबकले बाल 

धबवाह गरी धर्एको रे्स्तखन्छ । यसरीनै २० बर्षपारी भएको धबवाह ८४ प्रधतशत मधे्य ६१ (६०७ मधे्य ४३८) 

प्रधतशतको अधभभाबकले धबवाह गरीधर्एको पाईयो भने २४ प्रधतशतले आफ्नै ईच्छाले धबवाह गरेको रे्स्तखन्छ 

।  

ताललका ९: सन् २०२३ मा बाल लबिाहको प्रकाि, लैलिक तथा िडागत अनुसाि लबिाहको लिििण 

विा ि 

cleefjsn] ul/bLPsf] lajfx cfkm}n] ljjfx u/]sf 

जम्िा 
िडहला % पुरुष % जम्िा % िडहला % पुरुष % जम्िा % 

j8f g–! 1 11% 0 0% 1 11% 6 67% 2 22% 8 89% 9 
j8f g–@ 3 14% 0 0% 3 14% 13 59% 6 27% 19 86% 22 
j8f g–# 5 100% 0 0% 5 100% 0 0% 0 0% 0 0% 5 
j8f g–$ 2 11% 0 0% 2 11% 10 56% 6 33% 16 89% 18 
j8f g–% 0 0% 1 9% 1 9% 8 73% 2 18% 10 91% 11 
j8f g–^ 7 78% 0 0% 7 78% 2 22% 0 0% 2 22% 9 
j8f g–& 2 50% 1 25% 3 75% 0 0% 1 25% 1 25% 4 
j8f g–* 1 100% 0 0% 1 100% 0 0% 0 0% 0 0% 1 
j8f g–( 5 42% 0 0% 5 42% 4 33% 3 25% 7 58% 12 
j8f g–!) 5 71% 2 29% 7 100% 0 0% 0 0% 0 0% 7 

j8f g–!! 8 67% 1 8% 9 75% 2 17% 1 8% 3 25% 12 

j8f g–!@ 2 100% 0 0% 2 100% 0 0% 0 0% 0 0% 2 
hDdf 41 37% 5 4% 46 41% 45 40% 21 19% 66 59% 112 

 

सन् २०२३ अवधिमा जम्मा बाल धबवाह  भएका मधे्य ५९ प्रधतशत आफ्नै ईच्छाले धबवाह गरेको पाईयो भने ४१ 

प्रधतशत अधभभावकले बाल धबवाह गरी धर्एको पाईयो । बाल धबवाह मधे्य ४० प्रधतशत मधहलाको र १९ प्रधतशत 

पुरुर्हरुले आफ्नै ईच्छाले धबवाह गरेको पाईयो । आफ्नै ईच्छाले धबवाह गरेको बाल धबवाहको मधहलाको 

हकमा वडागत धववरण केलाउने हो भने सबै भन्दा बढी वडा नम्बर ५ मा ७३ प्रधतशत, वडा नम्बर १ मा ६७ 

प्रधतशत र वडा नम्बर २ मा ५९ प्रधतशत आफ्नै ईच्छाले धबवाह गने चलन रहेको रे्स्तखयो । त्यसरीनै पुरुर्को 

हकमा आफ्नै ईच्छाले बाल धबवाह गरेको सबै भन्दा बढी वडा नम्बर ४ मा ३३ प्रधतशत, वडा नम्बर २ मा २७ 

प्रधतशत र वडा नम्बर ७ र ९ मा मा २५ प्रधतशत आफ्नै ईच्छाले बाल धबवाह गने चलन रहेको रे्स्तखयो । यसरी 

समग्रमा बधर्षया धजल्लाको गुलररया नगरपाधलकामा पुरुर्हरुको तुलनामा मधहलाहरुले आफ्नै ईच्छाले बाल 

धबवाह गने चलन रहेको पाईयो ।  

३.२.३ वर्बवाह दताषको अवस्था 
ताललका १०: सन् २०२३ मा २० पािी भएको लैलिक लबिाह दताा लिििण 

विा ि भएको % िभएको % जम्िा 

j8f g–! 12 34% 23 66% 35 
j8f g–@ 4 19% 17 81% 21 
j8f g–# 17 28% 44 72% 61 
j8f g–$ 39 53% 34 47% 73 
j8f g–% 15 34% 29 66% 44 
j8f g–^ 38 58% 27 42% 65 
j8f g–& 21 38% 34 62% 55 
j8f g–* 12 35% 22 65% 34 
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j8f g–( 2 4% 49 96% 51 
j8f g–!) 14 37% 24 63% 38 
j8f g–!! 23 35% 42 65% 65 

j8f g–!@ 56 86% 9 14% 65 
hDdf 253 42% 354 58% 607 

 
२० वर्ष उमेर पुगे पधछ धबवाह भएको (६०७) मधे्य जम्मा ४२ प्रधतशत धबवाहको मात्र धबवाह र्ताष भएको रे्स्तखयो 

जस्मा सबै भन्दा बढी वडा नम्बर १२ मा ८६ प्रधतशत, वडा नम्बर ६ मा ५८ प्रधतशत र वडा नम्बर ४ मा ५३ 

प्रधतशत रहको पाईयो भने सबै भन्दा कम वडा नम्बर ९ मा ४ प्रधतशत, वडा नम्बर २ मा १९ प्रधतशतमात्र  

धबवाह र्ताष भएको रे्स्तखयो । गुलरीया नगरपाधलकामा अझै ५८  प्रधतशतको धबवाह र्ताष भएको छैन ।  

ताललका ११: सन् २०२३ मा २० पािी भएको लैलिक लबिाह दताा लिििण 

विा ि 

वर्बवाह दताष भएको वर्बवाह दताष िभएको जम्िा 

पुरुष % िडहला % जम्िा % पुरुष % िडहला % जम्िा %   

j8f g–! 5 14% 7 20% 12 34% 13 37% 10 29% 23 66% 35 
j8f g–@ 1 5% 3 14% 4 19% 12 57% 5 24% 17 81% 21 
j8f g–# 7 11% 10 16% 17 28% 24 39% 20 33% 44 72% 61 
j8f g–$ 19 26% 20 27% 39 53% 15 21% 19 26% 34 47% 73 
j8f g–% 6 14% 9 20% 15 34% 16 36% 13 30% 29 66% 44 
j8f g–^ 18 28% 20 31% 38 58% 17 26% 10 15% 27 42% 65 
j8f g–& 11 20% 10 18% 21 38% 15 27% 19 35% 34 62% 55 
j8f g–* 6 18% 6 18% 12 35% 11 32% 11 32% 22 65% 34 
j8f g–( 1 2% 1 2% 2 4% 22 43% 27 53% 49 96% 51 
j8f g–!) 6 16% 8 21% 14 37% 13 34% 11 29% 24 63% 38 

j8f g–!! 10 15% 13 20% 23 35% 23 35% 19 29% 42 65% 65 

j8f g–!@ 29 45% 27 42% 56 86% 5 8% 4 6% 9 14% 65 
hDdf 119 20% 134 22% 253 42% 186 31% 168 28% 354 58% 607 

२० वर्ष उमेर माधथ धबवाह भएको (६०७) मधे्य जम्मा २० प्रधतशत पुरुर्हरुको धबवाह र्ताष भएको रे्स्तखयो भने 

मधहलाहरुको हकमा पधन २२ प्रधतशत धबवाह र्ताष भएको पाईयो । यो अध्ययनले गुलररया नगरपाधलकामा 

मधहला र पुरुर् रु्बै समूहमा धबवाह र्ताष गने चलन कम रहेको पाईयो यसथष धबवाह र्ताषको महत्वको धवर्यमा 

समुर्ायमा जनचेतना जगाउाँ नु जरुरी रे्स्तखयो । मधहला र पुरुर्हरुको धबवाह पिात धबवाह र्ताषको धवष्तृत 

धववरण ताधलका ११ मा धर्ईएको छ । 

तानलका ११.१: सि ्२०२३ िा २० पािी भएको वर्बवाहको वर्बवाह दताष जानतगत ववविण 

जातजानत भएको % िभएको % जम्िा 

ब्राम्हण क्षत्री ४९ 61% ३१ 39% ८० 
पहाडि दनलत २ 13% १३ 87% १५ 

अन्य ४ 67% २ 33% ६ 
ििेनश ४२ 25% १२८ 75% १७० 
िुखश्लि २४ 24% ७८ 76% १०२ 
पहाडि जिजानत ३ 43% ४ 57% ७ 

तिाई दनलत १३ 34% २५ 66% ३८ 
तिाई जिजानत ११६ 61% ७३ 39% १८९ 

जम्िा २५३ 42% ३५४ 58% ६०७ 
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२० वर्ष उमेर माधथ धबवाह भएकाहरुको जाधतगत रुपमा धबवाह र्ताषको धववरण ताधलका ११.१ मा धर्ईएको छ  

३.२.४ वर्बवाह हुाँदा ि वर्बवाह पनछको शैखक्षक अवस्था 
तानलका १२: वववाह हुाँदाको शैखक्षक अवस्था अिुसाि विागत वववाहको ववविण  

वडा 

नम्बर 

२० िषा अलि भएको लििाह २० बषा मालथ भएको लििाह 

जम्मा 

कधहलै 

धवध्या

लय 

नगए

को 

% 

आिा 

रभूत 

तहस

म्म 

% 

मा

ध्या

धमक 

तहस

म्म 

% 

स्नातक 

तह वा 

सो 

भन्दा 

माधथ 

% जम्मा % 

कधहलै 

धवध्या

लय 

नगए

को 

% 

आिार

भूत 

तहस

म्म 

% 

माध्या

धमक 

तहस

म्म 

% 

स्नातक 

तह वा 

सो 

भन्दा 

माधथ 

% जम्मा % 

j8f g–! 0 0% 1 2% 7 16% 1 2% 9 20% 1 2% 4 9% 22 50% 8 18% 35 80% 44 

j8f g–@ 0 0% 9 21% 13 30% 0 0% 22 51% 1 2% 11 26% 8 19% 1 2% 21 49% 43 

j8f g–# 0 0% 5 8% 0 0% 0 0% 5 8% 0 0% 27 41% 21 32% 13 20% 61 92% 66 

j8f g–$ 0 0% 6 7% 12 13% 0 0% 18 20% 0 0% 20 22% 31 34% 22 24% 73 80% 91 

j8f g–% 0 0% 0 0% 11 20% 0 0% 11 20% 0 0% 7 13% 34 62% 3 5% 44 80% 55 

j8f g–^ 0 0% 5 7% 4 5% 0 0% 9 12% 0 0% 7 9% 40 54% 18 24% 65 88% 74 

j8f g–& 0 0% 4 7% 0 0% 0 0% 4 7% 2 3% 28 47% 18 31% 7 12% 55 93% 59 

j8f g–* 0 0% 1 3% 0 0% 0 0% 1 3% 0 0% 20 57% 7 20% 7 20% 34 97% 35 

j8f g–( 0 0% 5 8% 7 11% 0 0% 12 19% 3 5% 40 63% 7 11% 1 2% 51 81% 63 

j8f g–!) 1 2% 6 13% 0 0% 0 0% 7 16% 1 2% 16 36% 16 36% 5 11% 38 84% 45 

j8f g–!! 0 0% 8 10% 4 5% 0 0% 12 16% 0 0% 39 51% 21 27% 5 6% 65 84% 77 

j8f g–!@ 1 1% 0 0% 1 1% 0 0% 2 3% 1 1% 27 40% 27 40% 10 15% 65 97% 67 

hDdf 2 0% 50 7% 59 8% 1 0% 112 16% 9 1% 246 34% 252 35% 100 14% 607 84% 719 

 

समग्रमा गुलररया पाधलकाको तथ्याङ्क हेर्ाष सन् २०२३ मा ७ प्रधतशतको बाल धबवाह आिारभूत तहसम्म 

अध्ययन गरेकाहरु माझ भएको छ भने ८ प्रधतशत माध्याधमक तहसम्म  अध्ययन गरेकाहरु माझ भएको छ ।    

तानलका १३: वर्बवाह हुाँदाको ि वर्बवाह पश्चात शखैक्षक अवस्था अिुसाि विागत वर्बवाहको ववविण  

विा ि 

वर्बवाह पूवष वर्बध्यालयिा िहेका वर्बवाह पश्चात वर्बध्यालयिा िहेका 

आिािभू
त 

तहसम्ि 
% 

िाध्यानि
क 

तहसम्ि 
% 

स्िातक 
तह वा 

सो भन्दा 
िानथ 

% जम्िा 
आिािभू

त 
तहसम्ि 

% 

िाध्या
निक 

तहसम्ि 
% 

स्िातक 
तह वा सो 
भन्दा िानथ 

% 
ज

म्िा 

j8f g–! 5 12% 29 67% 9 21% 43 5 12% 29 67% 9 21% 43 

j8f g–@ 20 48% 21 50% 1 2% 42 6 38% 10 63% 0 0% 16 

j8f g–# 32 48% 21 32% 13 20% 66 31 47% 22 33% 13 20% 66 

j8f g–$ 26 29% 43 47% 22 24% 91 7 26% 4 15% 16 59% 27 

j8f g–% 7 13% 45 82% 3 5% 55 1 4% 25 89% 2 7% 28 

j8f g–^ 12 16% 44 59% 18 24% 74 0 0% 3 19% 13 81% 16 

j8f g–& 32 56% 18 32% 7 12% 57 32 56% 16 28% 9 16% 57 

j8f g–* 21 60% 7 20% 7 20% 35 11 79% 2 14% 1 7% 14 

j8f g–( 45 75% 14 23% 1 2% 60 45 75% 14 23% 1 2% 60 

j8f g–!) 22 51% 16 37% 5 12% 43 19 44% 18 42% 6 14% 43 

j8f g–!! 47 61% 25 32% 5 6% 77 45 59% 26 34% 5 7% 76 

j8f g–!@ 27 42% 28 43% 10 15% 65 27 42% 28 43% 10 15% 65 

hDdf 296 42% 311 44% 101 14% 708 229 45% 197 39% 85 17% 511 

गुलररया पाधलकामा धबवाह अधघ कररब ७०८ जनाले कुनै न कुनै तहमा अध्ययन गरी रहेको पाईयो भने धबवाह 

पिात १९७ (२८ प्रधतशत) जनाले पढाई छोडेको पाईयो जुन घटेर ५११  जनाले मात्र धबवाह पिात पढाई शुचारु 

गरेको पाईयो । शैधक्षक तहगत रुपमा हेने हो भने सबै भन्दा बढी ११४ जना माध्याधमक तहमा पढ्नेहरुले 
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धबवाह पिात पढाई छोडेको पाईयो भने ६७ cfिारभुततह सम्म पढ्नेहरुको धबवाह पिात पढाई छोडेको 

पाईयो र  १६ जनाले स्नातक तह वा सो भन्दा माधथ पढ्नेहरुको धबवाह पिात पढाई छोडेको पाईयो । 

तानलका १४: र्बाल वर्बवाह भएकाहरुको वर्बवाह अनि ि वर्बवाह पश्चात शैखक्षक अवस्था अिसुाि विागत वर्बवाहको ववविण 

विा ि 

वर्बवाह पूवष वर्बध्यालयिा िहेका वर्बवाह पश्चात वर्बध्यालयिा िहेका 

आिाि 
भूत 

तहसम्ि 
% 

िाध्या 
निक 

तहसम्ि 
% 

स्िातक 
तह वा सो 

भन्दा 
िानथ 

% जम्िा 

आिाि 
भूत 

तहस
म्ि 

% 

िाध्या
निक 

तहसम्ि 
% 

स्िातक 
तह वा 

सो भन्दा 
िानथ 

% 
ज

म्िा 

j8f g–! 1 11% 7 78% 1 11% 9 1 11% 7 78% 1 11% 9 

j8f g–@ 9 41% 13 59% 0 0% 22 3 30% 7 70% 0 0% 10 

j8f g–# 5 100% 0 0% 0 0% 5 4 80% 1 20% 0 0% 5 

j8f g–$ 6 33% 12 67% 0 0% 18 1 50% 1 50% 0 0% 2 

j8f g–% 0 0% 11 100% 0 0% 11 0 0% 7 100% 0 0% 7 

j8f g–^ 5 56% 4 44% 0 0% 9 0 0% 0 0% 0 0% 0 

j8f g–& 4 100% 0 0% 0 0% 4 4 100% 0 0% 0 0% 4 

j8f g–* 1 100% 0 0% 0 0% 1 0 0% 0 0% 0 0% 0 

j8f g–( 5 42% 7 58% 0 0% 12 5 42% 7 58% 0 0% 12 

j8f g–!) 6 100% 0 0% 0 0% 6 6 100% 0 0% 0 0% 6 

j8f g–!! 8 67% 4 33% 0 0% 12 7 64% 4 36% 0 0% 11 

j8f g–!@ 0 0% 1 100% 0 0% 1 0 0% 1 100% 0 0% 1 
hDdf 50 45% 59 54% 1 1% 110 31 44% 35 55% 1 2% 67 

 

गुलररया पाधलकामा बाल धबवाह गरेकाहरु मधे्य धबवाहको बेला ११० जना जो धबध्यालयमा धथए वा जसले 

पढाईलाई धनरन्तरता धर्ई रहेका धथए भने धबवाह पिात मात्र ६७ जनाले मात्र पढाईलाई धनरन्तरता धर्ई रहेका 

पाईयो । यसको अथष ४३ जनाले बाल धववाह पिात पढाई छोडेको पाईयो । बाल धबवाह गरेकाहरु मधे्य धबवाह 

पिात सबै भन्दा बढी २४ जना आिारभूतमा अधन १९ जनाले माध्याधमक तहमा बाल धववाह पिात पढाई 

छोडेको पाईयो । तर उच्च तहमा भने पढाइ छाडेको पाइरै्न । 

तानलका १५: वर्बवाह भएकाहरुको वर्बवाह पश्चात पढाई छोड्िेहरुको ववविण  

विा िम्र्बि 
र्बाल वर्बवाह  भएकाहरुको वर्बवाह पश्चात पढाई 

छोड्िेहरुको सख्या 
२० वषष पनछ वर्बवाह भएकाहरुको पढाई छोड्िे साँख्या 

वर्बवाहको रे्बला वर्बवाह पश्चात फिक वर्बवाहको रे्बला वर्बवाह पश्चात फिक 
j8f g–! 9 9 0 34 34 0 
j8f g–@ 22 10 12 20 6 14 
j8f g–# 5 5 0 61 61 0 
j8f g–$ 18 2 16 73 25 48 
j8f g–% 11 7 4 44 21 23 
j8f g–^ 9 0 9 65 16 49 
j8f g–& 4 4 0 53 53 0 
j8f g–* 1 0 1 34 14 20 
j8f g–( 12 12 0 48 48 0 
j8f g–!) 6 6 0 37 37 0 
j8f g–!! 12 11 1 65 65 0 
j8f g–!@ 1 1 0 64 64 0 

hDdf 110 67 43 598 444 154 
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माधथ ताधलका १५ मा बाल धबवाह गनेहरु मधे्य र २० वर्ष पछी धबवाह गनेहरु मधे्य धबवाह पिात पढाई 

छोड्नेहरुको सख्याको धववरण प्रिुत गरीएको छ जस मधे्य  ४३ जना (३९ प्रधतशत) बाल धववाह गनेहरुले  

पढाइ छाडेको रे्स्तखन्छ भने १५४ जना (२६  प्रधतशत) २० वर्ष पछी धबवाह गनेहरुले धववाह पिात पढाई छोडेको 

पाईयो । यसले पढाई छोड्नेहरु िेरै बाल धववाहको कारणले हो  भने्न रे्खाउछ । 

३.२.५ गभाषवस्था ि र्बालर्बच्चाको ववविण 

तानलका १६: विागत रुपिा गभाषवस्थाको ववविण 

विा िम्र्बि 
२० वषष अनि वर्बवाह भएकाहरु गभषवनत २० र्बषष पनछ वर्बवाह भएकाहरु गभषवनत 

भएको % िभएको % जम्िा भएको % िभएको % जम्िा 
j8f g–! 3 43% 4 57% 7 3 18% 14 82% 17 
j8f g–@ 0 0% 16 100% 16 1 13% 7 88% 8 
j8f g–# 1 20% 4 80% 5 7 23% 23 77% 30 
j8f g–$ 1 8% 11 92% 12 2 5% 37 95% 39 
j8f g–% 2 25% 6 75% 8 3 14% 19 86% 22 
j8f g–^ 5 56% 4 44% 9 6 20% 24 80% 30 
j8f g–& 0 0% 2 100% 2 1 3% 28 97% 29 
j8f g–* 0 0% 1 100% 1 2 12% 15 88% 17 
j8f g–( 2 22% 7 78% 9 4 14% 24 86% 28 
j8f g–!) 1 20% 4 80% 5 2 11% 17 89% 19 
j8f g–!! 1 10% 9 90% 10 10 31% 22 69% 32 
j8f g–!@ 0 0% 2 100% 2 1 3% 30 97% 31 

hDdf 16 19% 70 81% 86 42 14% 260 86% 302 

सन् २०२३ मा २० बर्षमुनी बाल धबवाह गने मधहलाहरू मधे्य १९ प्रधतशत मधहलाहरु गभषवती रहेको पाईयो भने 

२० बर्ष माथी धबवाह गनेहरू मधे्य १४ प्रधतशत मधहलाहरू गभषवती भएको पाइयो । वडागत रुपमा बाल धबवाह 

भएकाहरुको तथ्याङ्क हेने हो भने वडा नम्बर ६ मा ५६ प्रधतशत, वडा नं १ मा ४३ प्रधतशत,  र वडा नम्बर ५ 

मा २५ प्रधतशत मधहलाहरु गभषवती भएको पाईयो । 

३.२.५ र्बालवर्बवाहका कािणहरू 

तानलका १७: सिुदायिा र्बाल वववाह ि नछटो वववाहको अवस्था    

विा िम्र्बि छ % छैि % थाहा छैि % जम्िा 
j8f g–! 5 21% 19 79% 0 0% 24 
j8f g–@ 17 71% 7 29% 0 0% 24 
j8f g–# 8 23% 25 71% 2 6% 35 
j8f g–$ 9 18% 27 55% 13 27% 49 
j8f g–% 26 90% 3 10% 0 0% 29 
j8f g–^ 9 24% 20 54% 8 22% 37 
j8f g–& 4 13% 27 87% 0 0% 31 
j8f g–* 0 0% 18 100% 0 0% 18 
j8f g–( 16 42% 17 45% 5 13% 38 
j8f g–!) 4 17% 14 61% 5 22% 23 
j8f g–!! 19 53% 17 47% 0 0% 36 
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j8f g–!@ 15 44% 19 56% 0 0% 34 
hDdf 132 35% 213 56% 33 9% 378 

 

के तपाईको समुर्ायमा हाल पधन बाल धबवाहको चलन छ भधन सोधिएको प्रश्नमा ५६ प्रधतशत सहभाधगले हाल 

पधन बाल धबवाहको चलन धबध्यमान नरहेको बताए भने ३५ प्रधतशतले बाल धबवाहको चलन रहेको बताएका 

छन भने बााँधक ९ प्रधतशत सहभाधगहरुले आफूलाई थाह नभएको बताएका छन् । 

तानलका १८: सिुदायिा र्बाल वववाह हुिाका कािणहरु 

विा िम्र्बि सामाधजक 

परम्परा 
% गरीधब % 

उमेर साँग 

साँगै र्ाईजो 

पधन बढ्ने 

भएर 

% 

अपा 

% 

आफै भाधग 

धववाह 

गरेको 

% 

साधथहरुको 

लहलहैमा 

लागेर 

% जम्मा 
ङ्गता 

भएर 

  

j8f g–! 14 58% 3 13% 6 25% 0 0% 22 92% 9 38% 24 

j8f g–@ 3 13% 3 13% 1 4% 0 0% 13 54% 2 8% 24 

j8f g–# 21 60% 20 57% 0 0% 0 0% 13 37% 2 6% 35 

j8f g–$ 5 10% 16 33% 14 29% 0 0% 27 55% 11 22% 49 

j8f g–% 4 14% 27 93% 6 21% 0 0% 3 10% 1 3% 29 

j8f g–^ 13 35% 20 54% 8 22% 0 0% 31 84% 6 16% 37 

j8f g–& 1 3% 17 55% 0 0% 0 0% 29 94% 13 42% 31 

j8f g–* 1 6% 9 50% 3 17% 0 0% 13 72% 6 33% 18 

j8f g–( 13 34% 19 50% 13 34% 1 3% 13 34% 4 11% 38 

j8f g–!) 1 4% 6 26% 4 17% 0 0% 21 91% 1 4% 23 

j8f g–!! 31 86% 15 42% 1 3% 0 0% 6 17% 0 0% 36 

j8f g–!@ 1 3% 23 68% 0 0% 0 0% 33 97% 8 24% 34 

hDdf 108 29% 178 47% 56 15% 1 0% 224 59% 63 17% 378 
 

 
तानलका १८: सिुदायिा र्बाल वववाह हुिाका कािणहरु 

विा िम्र्बि 

भने जिो 

राम्रो 

पररवार 

नपाउनु 

भएर 

% 

सामाधजक 

साँजालको 

बढ्ढो प्रयोग 

% 

जबरजिी 

यौनकरधणको 

डरले 

% 
अधशधक्षत 

वा नजानेर 
% अन्य % 

थाहा 

छैन 
% जम्मा 

j8f g–! 3 13% 0 0% 0 0% 2 8% 0 0%  0 0% 24 

j8f g–@ 1 4% 13 54% 0 0% 0 0% 1 4% 1 4% 24 

j8f g–# 5 14% 0 0% 0 0% 3 9% 0 0%  0 0% 35 

j8f g–$ 2 4% 0 0% 0 0% 1 2% 0 0% 1 2% 49 

j8f g–% 1 3% 2 7% 0 0% 0 0% 0 0%  0 0% 29 

j8f g–^ 1 3% 9 24% 0 0% 4 11% 0 0%  0 0% 37 

j8f g–& 3 10% 1 3% 1 3% 2 6% 3 10% 2 6% 31 

j8f g–* 0 0% 4 22% 0 0% 1 6% 0 0%  0 0% 18 

j8f g–( 4 11% 1 3% 6 16% 9 24% 0 0% 4 11% 38 

j8f g–!) 4 17% 0 0% 1 4% 0 0% 0 0%  0 0% 23 

j8f g–!! 1 3% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0%  0 0% 36 

j8f g–!@ 0 0% 5 15% 0 0% 3 9% 0 0%  0 0% 34 

hDdf 25 7% 35 9% 8 2% 25 7% 4 1% 8 2% 378 
 

 

 

गुलररया नगरपाधलकाका धबवाह भएका घरिुरीका उत्तरर्ातालाई यस समुर्ायमा हाल पधन बाल धबबाहले 

धकन धनरन्तरता पाई रहेको छ भधन कारणहरु सोध्र्ा ५९ प्रधतशत उत्तरहरु आफ्नै ईच्छाले भागेर धबवाह गने 
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भएकोले, ४७ प्रधतशत उत्तरहरु गरीबीको कारणले, २९ प्रधतशत उत्तरहरु सामाधजक परम्पराको कारणले  र 

१७ प्रधतशत उत्तरहरु साधथहरुको लहलहैमा लागेर  यस समुर्ायमा हाल पधन बाल धबवाह हुने गरेको बताइof] 

।  वडागत धबबरण माधथ ताधलकामा उले्लख गररएको छ । 

३.२.६ र्बालवर्बवाहको अन्त्य गिष सम्भाववत उपायहरु 

तानलका १९: सिुदायिा र्बाल वववाह उन्िूलि वा िोकथाि गि ेउपायहरु 

विा िम्र्बि 

बालबाधल

काहरुला

ई 

जनचेतना 

जगाउने 

% 

अधभभाब

कहरुला

ई 

जनचेतना 

जगाउने 

% 

कडा 

कानूनी 

व्यवस्था 

लगाएर 

% 

धशक्षा 

अधनवा

यष गने 

% 

बाल क्लब 

तथा साँरक्षण 

सधमतीहरु 

गठन तथा 

सहभाधग 

गराएर 

% 

मेधडया

बाट 

जनचेत

ना 

% 

आयआ

जषनको 

अवसर 

सृजना 

गरेर 

% जम्मा 

j8f g–! 12 50% 10 42% 14 58% 17 71% 0 0% 1 4% 0 0% 24 

j8f g–@ 7 29% 6 25% 4 17% 3 13% 0 0% 3 13% 0 0% 24 

j8f g–# 15 43% 27 77% 10 29% 7 20% 1 3% 3 9% 0 0% 35 

j8f g–$ 10 20% 16 33% 20 41% 15 31% 9 18% 6 12% 0 0% 49 

j8f g–% 7 24% 10 34% 17 59% 5 17% 1 3% 3 10% 0 0% 29 

j8f g–^ 20 54% 6 16% 34 92% 6 16% 0 0% 1 3% 0 0% 37 

j8f g–& 12 39% 8 26% 16 52% 18 58% 3 10% 7 23% 18 58% 31 

j8f g–* 13 72% 8 44% 14 78% 9 50% 0 0% 0 0% 0 0% 18 

j8f g–( 18 47% 22 58% 5 13% 23 61% 4 11% 4 11% 4 11% 38 
j8f g–

!) 
23 100% 8 35% 

3 
13% 1 4% 0 0% 

0 
0% 

0 
0% 

23 

j8f g–!! 15 42% 29 81% 2 6% 0 0% 2 6% 0 0% 2 6% 36 

j8f g–!@ 25 74% 31 91% 17 50% 11 32% 1 3% 3 9% 1 3% 34 
hDdf 177 47% 181 48% 156 41% 115 30% 21 6% 31 8% 25 7% 378 

 

तानलका १९: सिुदायिा र्बाल वववाह ि नछटो वववाह उन्िूलि वा िोकथाि गि ेउपायहरु 

विा िम्र्बि 
रोजगा 

रीको 

अवसर 

सृजना 

% 

उच्च 

धशक्षा

को 

अवस

र 

सृजना 

% 

व्याव 

साधयक 

धशक्षाको 

अवसर 

% 

लागु 

ओर्धिको 

धनयन्त्रण 

% 

गाउमा 

सडक 

नाटक 

रे्खाउ

ने 

% 

यौन र 

प्रजनन 

स्वास्थ्य 

धशक्षा 

धर्ने 

% 

था

हा 

भए

न 

% जम्मा 

j8f g–! 0 0% 3 13% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 6 25% 24 

j8f g–@ 7 29% 3 13% 0 0% 0 0% 1 4% 1 4% 8 33% 24 

j8f g–# 1 3% 0 0% 0 0% 1 3% 0 0% 1 3% 5 14% 35 

j8f g–$ 1 2% 0 0% 1 2% 1 2% 0 0% 0 0% 0 0% 49 

j8f g–% 0 0% 1 3% 0 0% 1 3% 2 7% 1 3% 0 0% 29 

j8f g–^ 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 2 5% 37 

j8f g–& 21 68% 6 19% 11 35% 7 23% 0 0% 3 10% 1 3% 31 

j8f g–* 1 6% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 18 

j8f g–( 17 45% 3 8% 4 11% 0 0% 0 0% 13 34% 5 13% 38 

j8f g–!) 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 23 

j8f g–!! 1 3% 0 0% 1 3% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 36 

j8f g–!@ 0 0% 1 3% 0 0% 0 0% 0 0% 1 3% 0 0% 34 

hDdf 49 13% 17 4% 17 4% 10 3% 3 1% 20 5% 27 7% 378 

यस पाधलकाका धबवाह भएका घरिुरीका उत्तरर्ातालाई यस समुर्ायमा हाल पधन बाल धबबाहले धनरन्तरता 

पाई रहेको अवस्थामा यसलाई कसरी हटाउन वा बाल धबवाह कसरी अन्त्य गनष सधकन्छ भधन कारणहरु सोध्र्ा  
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४८ प्रधतशत उत्तरहरु बाल अधभभावकहरूलाइ जनचेतना जगाएर, ४७ प्रधतशत उत्तरहरु  बालधबलकाहरुलाई 

जनचेतना जगाएर,  ४१ प्रधतशत उत्तरहरु समुर्ायमा कडा कानुन लागु गरेर र ३० प्रधतशत उत्तरहरु समुर्ायमा 

धशक्षालाइ अधनबायष गरेर यस समुर्ायमा रहेको बाल धबबाहको चलन अन्त्य गनष सके्न रहेका धथए । वडागत 

रूपमा धबिृत धबबरण माधथको ताधलकामा धर्एको छ । 

 

३.२.७ र्बालवर्बवाहले पाि ेिकािात्िक असिहरुको जािकािी  
तानलका २०: वालवववाहको कािणले पाि ेिकािात्िक असिहरुको जािकािी 

विा िम्र्बि ववध्यालय 
जाि 

छोड्िे % 

स्वास्थय 
सम्र्बन्िी  
सिस्या % 

नछटो 
गभषवती ि 
र्बच्चा हुिे % 

सािाखजक 
कायषििाि 

सहभानग हुि 

िसक्िे % 

र्बाडहि  

डहड्िु
लिा 
कनि % जम्िा 

j8f g–! 14 58% 5 21% 7 29% 3 13% 5 21% 24 
j8f g–@ 18 75% 13 54% 12 50% 2 8% 1 4% 24 
j8f g–# 7 20% 27 77% 31 89% 3 9% 3 9% 35 
j8f g–$ 23 47% 18 37% 34 69% 7 14% 5 10% 49 
j8f g–% 13 45% 18 62% 6 21% 5 17% 2 7% 29 
j8f g–^ 20 54% 27 73% 22 59% 0 0% 2 5% 37 
j8f g–& 1 3% 13 42% 16 52% 3 10% 7 23% 31 
j8f g–* 9 50% 14 78% 13 72% 3 17% 3 17% 18 
j8f g–( 8 21% 34 89% 27 71% 19 50% 6 16% 38 
j8f g–!) 9 39% 10 43% 21 91% 6 26% 2 9% 23 
j8f g–!! 10 28% 34 94% 19 53% 1 3% 0 0% 36 
j8f g–!@ 31 91% 30 88% 25 74% 1 3% 1 3% 34 

hDdf 163 43% 243 64% 233 62% 53 14% 37 10% 378 
 

तानलका २०: वालवववाहको कािणले पाि ेिकािात्िक असिहरुको जािकािी 

विा िम्र्बि 
िािनसक 

स्वास्थयिा 
सिस्या % 

आनथषक 
सिस्या % 

काि तथा 
खजम्िेवािी  

र्बढ्िे % 

पारि 

वािीक 
कलह % 

लैखगग
क 

डहाँसा % 

थाह 
भए
ि % जम्िा 

j8f g–! 1 4% 13 54% 1 4% 3 13% 1 4% 8 33% 24 
j8f g–@ 3 13% 2 8% 7 29% 2 8% 0 0% 1 4% 24 
j8f g–# 12 34% 17 49% 4 11% 2 6% 1 3% 0 0% 35 
j8f g–$ 2 4% 2 4% 1 2% 0 0% 0 0% 0 0% 49 
j8f g–% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 1 3% 0 0% 29 
j8f g–^ 4 11% 8 22% 4 11% 0 0% 0 0% 7 19% 37 
j8f g–& 22 71% 30 97% 12 39% 20 65% 3 10% 1 3% 31 
j8f g–* 1 6% 1 6% 2 11% 1 6% 0 0% 0 0% 18 
j8f g–( 15 39% 3 8% 5 13% 7 18% 17 45% 4 11% 38 
j8f g–!) 3 13% 2 9% 1 4% 0 0% 1 4% 0 0% 23 
j8f g–!! 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 36 
j8f g–!@ 13 38% 15 44% 0 0% 1 3% 0 0% 0 0% 34 

hDdf 76 20% 93 25% 37 10% 36 10% 24 6% 21 6% 378 
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यस पाधलकामा एक बर्ष धभत्र धबवाह भएका घरिुरीका उत्तरर्ातालाई बाल धबबाहले के किा नकारात्मक 

असरहरु पाछष  भने्न प्रश्न सोधिएको धथयो जसमा सबै भन्दा बढी ६४ प्रधतशत उत्तरहरु स्वास्थ्य सम्बन्धी समस्या 

आउने , ६२ प्रधतशत उत्तरहरु धछटो गभषवती र बच्चा जस्तिने  समस्या आउने, ४३ प्रधतशत उत्तरहरु धबध्यालय 

जान छोड्ने वा पढाई छोड्ने, २५ प्रधतशत आधथषक समस्या धनस्तिने र २० प्रधतशत उत्तरहरु मानधसक 

स्वास्थ्यमा समस्या हुने नकारात्मक असरहरु हुने बताएकाछन् । ताधलका २० मा वडागत रुपमा धवष्तृत धववरण 

धर्ईएको छ । 

३.२.९ र्बालवर्बवाह काििुी प्राविाि तथा परिणाि सम्र्बन्िी जािकािी 
तानलका २१: विागत रुपिा र्बालवववाहको कािुिी प्राविाि तथा परिणाि सम्र्बन्िी जािकािी   

विा िम्र्बि 

२० वषष भन्दा 
अगािी केटा 
वा 
केटीलेवववाह 
गिुष हुदैि वा 
गिाउि ुहुदैि % 

वववाह 
स्वत 
र्बदि 
हुन्छ % 

वववाह 
दताष 
हुदैि % 

कैद ि जरिवािा 
तीि वषष ि तीस 
हजाि रुपयैा 
सम्ि गि ेि 
गिाउिे दरु्बलैाई % 

थाह 
भएि  % जम्िा 

j8f g–! 8 33% 10 42% 10 42% 1 4% 13 54% 24 
j8f g–@ 2 8% 8 33% 16 67% 1 4% 5 21% 24 
j8f g–# 4 11% 13 37% 30 86% 6 17% 5 14% 35 
j8f g–$ 5 10% 35 71% 36 73% 2 4% 1 2% 49 
j8f g–% 4 14% 18 62% 17 59% 1 3% 0 0% 29 
j8f g–^ 0 0% 0 0% 18 49% 29 78% 7 19% 37 
j8f g–& 20 65% 4 13% 25 81% 0 0% 1 3% 31 
j8f g–* 5 28% 17 94% 17 94% 2 11% 0 0% 18 
j8f g–( 31 82% 33 87% 31 82% 9 24% 4 11% 38 
j8f g–!) 6 26% 10 43% 20 87% 4 17% 0 0% 23 
j8f g–!! 2 6% 11 31% 36 100% 0 0% 0 0% 36 
j8f g–!@ 2 6% 1 3% 34 100% 24 71% 0 0% 34 

hDdf 89 24% 160 42% 290 77% 79 21% 36 10% 378 
 

यस पाधलकामा एक बर्ष धभत्र धबवाह भएका घरिुरीका उत्तरर्ातालाई बाल धबबाहको कानूनी प्राबिान र 

व्यवस्थाको बारेमा सोधिएको धथयो जसमा सबै भन्दा बढी ७७ प्रधतशत उत्तरहरु धबवाह र्ताष नहुने, ४२ प्रधतशत 

उत्तरहरु धबवाह स्वत धबवाह बर्र हुने, २४ प्रधतशत उत्तरहरु २० वर्ष भन्दा अगाडी केटा वा केटीलेधबवाह गनुष 

हुरै्न वा गराउनु हुरै्न २१ प्रधतशत उत्तरहरु कैर् र जररवाना (तीन वर्ष र तीस हजार रुपैया सम्म गने र गराउने 

रु्बैलाई)  हुन्छ भने्न जानकारी भएको पाईयो । यो प्रश्नको उत्तर बहुउत्तरमा आिाररत धवशे्लर्ण हो भने ताधलका 

२१ मा वडागत रुपमा धवष्तृत धववरण धर्ईएको छ ।  

तानलका २२: विागत रुपिा र्बालवववाहको चािैवटा कािुिी प्राविाि तथा परिणाि सम्र्बन्िी जािकािी 

विा िम्र्बि र्बालवववाहको चािैवटा काििुी 
प्राविािको जािकािी भएको सख्या % जम्िा 

j8f g–! 0 0% 24 
j8f g–@ 0 0% 24 
j8f g–# 2 6% 35 
j8f g–$ 0 0% 49 
j8f g–% 0 0% 29 
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j8f g–^ 0 0% 37 
j8f g–& 0 0% 31 
j8f g–* 2 11% 18 
j8f g–( 8 21% 38 
j8f g–!) 1 4% 23 
j8f g–!! 0 0% 36 
j8f g–!@ 0 0% 34 

hDdf 13 3% 378 
 

कुल उत्तरर्ाता (३७८) मधे्य मात्र ३% (१३ जना) लाई मात्र चारवटै (धबवाह र्ताष नहुने, धबवाह स्वतः  बर्र हुने, 

कानुनी जररवाना र कैर् (तीस हजार रुपैयााँ जररवानासधहत ३ वर्ष) र सोभन्दा कम उमेरमा धबवाह गनष नपाइने 

(केटी र केटाहरूका लाधग २० वर्षको उमेर) बाल धबवाहको कानुनी प्राविान रहेको जानकारी भएको पाईयो 

। यसरी वडागत रुपमा हेने हो भने वडा नम्बर १ का (५४ प्रधतशत) उत्तर र्ातालाइ ४ वटै धबवाहका कानुनी 

प्राबिानको बारेमा जानकारी भएको पाइयो, भने वडा नं ९, ८, र ३ का उत्तरर्ाताहरूलाइ बाल धबवाहका 

कानुनी प्राविानका धबर्यमा जानकारी भएको पाइयो । यसथष बालधबवाहका सबै कानुनी प्राविानहरूका 

सम्बन्धमा समुर्ायका माधनसहरूलाई चेतना जगाउाँ नु पने रे्स्तखन्छ। 

 

३.२.१० र्बालवर्बवाहका िटिाहरूको रिपोटष गि ेसंयन्त्रको र्बािेिा ज्ञाि 

तानलका २३: विागत रुपिा र्बालवववाहका िटिाहरूको रिपोटष गिे संयन्त्रको र्बािेिा जािकािी 

विा िम्र्बि 

वाल 
अनिका

ि 
सनिती % 

पानलका 
तथा 
विा 

कायाषलय % 

निग 

िािी 
सिूह % पनुलस % 

वाल  

हेल्प
लाईि % 

थाह 
भए
ि % जम्िा 

j8f g–! 2 8% 8 33% 0 0% 6 25% 2 8% 0 0% 24 
j8f g–@ 3 13% 1 4% 1 4% 9 38% 0 0% 0 0% 24 
j8f g–# 3 9% 14 40% 2 6% 22 63% 5 14% 0 0% 35 
j8f g–$ 9 18% 18 37% 6 12% 33 67% 0 0% 0 0% 49 
j8f g–% 4 14% 18 62% 8 28% 20 69% 0 0% 1 3% 29 
j8f g–^ 0 0% 3 8% 0 0% 37 100% 3 8% 0 0% 37 
j8f g–& 4 13% 30 97% 4 13% 29 94% 2 6% 3 10% 31 
j8f g–* 0 0% 6 33% 0 0% 17 94% 0 0% 0 0% 18 
j8f g–( 13 34% 21 55% 13 34% 32 84% 3 8% 0 0% 38 
j8f g–!) 9 39% 10 43% 9 39% 19 83% 1 4% 0 0% 23 
j8f g–!! 7 19% 29 81% 6 17% 6 17% 0 0% 0 0% 36 
j8f g–!@ 13 38% 20 59% 3 9% 31 91% 3 9% 0 0% 34 

hDdf 67 18% 178 47% 52 14% 261 69% 19 5% 4 1% 378 
 

यस पाधलकामा एक बर्ष धभत्र धबवाह भएका घरिुरीका उत्तरर्ातालाई बाल धबवाह भएमा कहााँ ररपोटष गनुष पछष  

भधन सोधिएको धथयो जसमा सबै भन्दा बढी ६९ प्रधतशत उत्तरहरु पुधलसमा, ४७ प्रधतशत उत्तरहरु पाधलका 

तथा वडा कायाषलयमा, १८  प्रधतशत उत्तरहरु बाल अधिकार सधमतीमा, १४ प्रधतशत उत्तरहरु धनगरानी समूहमा 
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र ५ प्रधतशत उत्तरहरु बाल हेल्पलाईनमा ररपोटष गनुष पछष  भने्न जानकारी भएको पाईएकोछ । यो प्रश्नको उत्तर 

बहुउत्तरमा आिाररत धवशे्लर्ण हो भने ताधलका २३ मा वडागत रुपमा धवष्तृत धववरण धर्ईएको छ ।  

 

 

३.२.११ र्बालवर्बवाह उन्िूलिको लानग सिदुायिा कस्को भनूिका िहन्छ 

तानलका २४: विागत रुपिा र्बालवववाह उन्िूलिको लानग सिुदायिा कस्को भूनिका िहन्छ 

विा िम्र्बि 
वालर्बा 
नलका 

स्वयि % परिवाि % 

र्बालक्ल
र्ब तथा  
साँजाल % 

युवा
क्लर्ब 
तथा  

साँजाल % 

विा 
कायाषल

य % 

पानल
का % 

सिुदाय 
ि 

िानिषक 

िेता % जम्िा 

j8f g–! 2 8% 21 88% 1 4% 0 0% 22 92% 10 42% 1 4% 24 

j8f g–@ 15 63% 12 50% 1 4% 1 4% 5 21% 1 4% 2 8% 24 

j8f g–# 7 20% 28 80% 2 6% 0 0% 13 37% 5 14% 2 6% 35 

j8f g–$ 4 8% 8 16% 21 43% 29 59% 7 14% 4 8% 0 0% 49 

j8f g–% 8 28% 19 66% 14 48% 8 28% 5 17% 0 0% 0 0% 29 

j8f g–^ 0 0% 6 16% 4 11% 3 8% 7 19% 15 41% 0 0% 37 

j8f g–& 11 35% 8 26% 4 13% 8 26% 29 94% 27 87% 11 35% 31 

j8f g–* 0 0% 3 17% 0 0% 0 0% 16 89% 5 28% 1 6% 18 

j8f g–( 4 11% 34 89% 8 21% 3 8% 22 58% 16 42% 6 16% 38 

j8f g–!) 18 78% 1 4% 9 39% 5 22% 9 39% 1 4% 1 4% 23 

j8f g–!! 7 19% 34 94% 4 11% 5 14% 4 11% 0 0% 0 0% 36 

j8f g–!@ 15 44% 30 88% 11 32% 7 21% 19 56% 13 38% 2 6% 34 

hDdf 91 24% 204 54% 79 21% 69 18% 158 42% 97 26% 26 7% 378 

 

तानलका २४: विागत रुपिा र्बालवववाह उन्िूलिको लानग सिुदायिा कस्को भूनिका िहन्छ 

विा िम्र्बि 
पुनलस % 

सािाखज
क साँि 

सस्थाहरु % 

वाल 
अनिकाि 
सनिती % 

नशक्ष
कहरु % 

सह
कािी % 

स्वा
स्थय 
कनिष % अन्य % जम्िा 

j8f g–! 16 67% 1 4% 0 0% 6 25% 0 0% 0 0% 0 0% 24 

j8f g–@ 14 58% 0 0% 3 13% 1 4% 0 0% 0 0% 0 0% 24 

j8f g–# 12 34% 1 3% 1 3% 4 11% 0 0% 1 3% 1 3% 35 

j8f g–$ 10 20% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 49 

j8f g–% 1 3% 0 0% 0 0% 1 3% 0 0% 0 0% 0 0% 29 

j8f g–^ 35 95% 0 0% 1 3% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 37 

j8f g–& 24 77% 8 26% 9 29% 15 48% 10 32% 10 32% 0 0% 31 

j8f g–* 18 100% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 18 

j8f g–( 13 34% 1 3% 0 0% 7 18% 0 0% 9 24% 2 5% 38 

j8f g–!) 1 4% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 23 

j8f g–!! 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 36 

j8f g–!@ 14 41% 7 21% 1 3% 2 6% 0 0% 0 0% 0 0% 34 

hDdf 158 42% 18 5% 15 4% 36 10% 10 3% 20 5% 3 1% 378 
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कुल उत्तरर्ाता (३७८) मधे्य ५४ प्रधतशत प्रधतधियाहरू पररवारलेले, ४२ प्रधतशत पुधलसले समुर्ायमा 

बालधबवाह रोक्न मद्दत गनष वा भूधमका खेल्न सक्छ भने्न जवाफहरु धर्एको छ भने त्यसरीनै ४२प्रधतशत वडाले, 

२ट प्रधतशत पाधलकाले र २४ प्रधतशत बालबाधलका स्वयमले समुर्ायमा बालधबवाह रोक्न मद्दत वा महत्वपूणष 

भूधमका खेल्न सक्छन् भने्न प्रधतधियाहरू धर्एकाछन् । यसथष धय माधथ सुझाएका सरोकारबालहरुसाँग 

समुर्ायमा रहेका बालधबवाह रोक्न सहकायष गनष जरुरी रे्स्तखन्छ । 

 

३.२.१२ र्बालवर्बवाह उन्िूलिको लानग सिदुायिा काि गि ेसाँिसस्थाहरुको जािकािी 
तानलका २५: विागत रुपिा र्बालवववाह उन्िूलिको लानग सिुदायिा काि गिे साँिसस्थाहरुको र्बािेिा जािकािी 

विा िम्र्बि थाह 
भएको  % 

थाह 
िभएको % जम्िा 

j8f g–! 1 4% 23 96% 24 
j8f g–@ 2 8% 22 92% 24 
j8f g–# 3 9% 32 91% 35 
j8f g–$ 8 16% 41 84% 49 
j8f g–% 25 86% 4 14% 29 
j8f g–^ 13 35% 24 65% 37 
j8f g–& 17 55% 14 45% 31 
j8f g–* 1 6% 17 94% 18 
j8f g–( 0 0% 38 100% 38 
j8f g–!) 5 22% 18 78% 23 
j8f g–!! 4 11% 32 89% 36 
j8f g–!@ 12 35% 22 65% 34 

hDdf 91 24% 287 76% 378 
 

 

समग्रमा मात्र २४ प्रधतशत (३७८ को ९१) उत्तरर्ाताले मात्र समुर्ायमा बालधबवाह र बालधबवाह उिूलन गने 

के्षत्रमा काम गने संस्थाहरूको बारेमा जानकारी भएको बताएका छन् । वडागत धहसाबले हेर्ाष सबै भन्दा बढी 

वडा नम्बर ५ का ८६ प्रधतशत,  वडा नम्बर ७ का ५५ प्रधतशत, वडा नम्बर ६ का ३५ प्रधतशत र वडा नम्बर 

१३ का ३५ प्रधतशतले यस सबेक्षणमा भाग धलएका सहभाधगहरुलाई समुर्ायमा बालधबवाह उिूलनका के्षत्रमा 

काम गने संस्थाको ज्ञान रहेको छ । 
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एकाइ ४  निष्कषष ि सुझार्ब  (Conclusion and 

Recommednations) 

 

प्लान इन्टरनेशनल नेपालले नेपालका बधर्षया, काधलकोट र जुम्ला धजल्लामा बाल धबवाह, धछटो धबवाह र 

जबजषिी धबवाह (CEFM) को प्रचलन घटाउन स्थानीय कायाषन्वयन साझेर्ार गैरसरकारी संस्थाहरूसाँगको 

साझेर्ारीमा गर्ल् गेट ईक्वल (GGE) पररयोजना कायाषन्वयन गरै् आएको छ । यो पररयोजनाले बधर्षया धजल्लाको 

गुलरीया, राजापुर र बााँसगढी नगरपाधलका र बढैयाताल गाउाँपधलकामा आफ्ना धियाकलापहरु कायाषन्वयन 

गरै् आएको छ । यस पररयोजनाले धशक्षा, आधथषक सशस्तक्तकरण, यौन तथा प्रजनन स्वास्थ्य र अधिकार 

(SRHR) र जीवन सीपको बढ्र्ो ज्ञान माफष त आफूलाई सुरधक्षत राख्न र आफ्नो भधवष्यको बारेमा छनौट गनष 

धकशोर धकशोरी र केटाहरूको एजेन्सी बढाउन खोजे्न बृहत् दृधष्ट्कोण अपनाएको छ। महत्त्वपूणष रूपमा, यस 

पररयोजनाले बाल धबवाह, छीटो धबवाह र जबजषिी धबवाह (CEFM) धनम्त्याउने हाधनकारक अभ्यासहरू धवरुद्ध 

समुर्ायहरूको मान्यताहरू पररवतषन गने लक्ष्य राख्छ र लधक्षत युवाहरूलाई मयाषर्ा र अधिकार प्रर्ान गनष र 

उनीहरूले धबवाह धढलाइ गनष नीधतगत वातावरणलाई सुदृढ गने योजना रहेको छ । यस पररयोजनाले 

अधभभावक, बालबाधलका, समुर्ायका व्यस्तक्तहरू, स्थानीय सरकारी अधिकारीहरू र प्रधतधनधिहरू 

लगायतका समुर्ायका नेताहरू र धवशेर् गरी बाल धबवाह, छीटो धबवाह र जबजषिी धबवाह (CEFM) बारे 

सचेतना र क्षमता अधभबृधद्दमा केस्तित छ । कोधभड–१९ को महामारी प्रधतबन्धका र भौगोधलक स्थानको 

रु्गषमताका बाबजुर् पधन पररयोजनाले आफ्नो कायषक्षत्र पाधलकाहरु बालधबवाह र धछटो धबवाह घटाउन 

महत्वपूणष योगर्ान पुर् याएको छ। 

४.१ निष्कषष 
गुलररया नगरपाधलकामा कुल धमलाएर ३७८ (मधहला २०५ र पुरुर् १७३) उत्तरर्ाता/पररवारको अन्तवाषताष 

धलएको धथयो । यसरीनै उमेरगत रुपमा, ५३ प्रधतशत उत्तरर्ाता २०-४० वर्ष उमेर समूहका, ३३ प्रधतशत ४१-

६० वर्ष उमेर समूहका, ८ प्रधतशत उत्तरर्ाता २० बर्ष भन्दा कम उमेरका र ७ प्रधतशत उत्तरर्ाता ६१ वर्षभन्दा 

माधथका उत्तरर्ाताहरु यस सबेक्षणमा सहभाधगता धथयो । सबै भन्दा बढी ३१ प्रधतशत तराई जनजाधत त्यसपधछ 

२७ प्रधतशत मिेशी, १३ प्रधतशत ब्राह्मण/के्षत्री, १६ प्रधतशत मुस्तिम, ६ प्रधतशत तराई र्धलत, ४ प्रधतशत पहाडी 

र्धलत र  १  प्रधतशत अन्य जातजाधतको यस सबेक्षणमा सहभाधगता धथयो ।  

यो अध्ययनमा सहभाधग भएका 378 घरपररवार मधे्य समग्रमा ८२  प्रधतशत सहभाधगलाई धबवाह गने कानुनी 

उमेरको बारेमा थाह भएको पाईयो जुन वडागत धहसाबले हेर्ाष सबै भन्दा बढी वडा नम्बर ५ र ७ मा ९७ 

प्रधतशत, ८ मा ९४ प्रधतशत र २ मा ९२ प्रधतशतले सहभाधगलाई थाह भएको पाईयो । त्यसै गरी १८ प्रधतशत 

सहभागीहररूलाइ धबवाह गने कानुनी उमेरका धबर्यमा थाह नभएको पाइयो । वडागत धहसाबले हेर्ाष वडा 

नम्बर ९, १० र ११ का सहभाधगहरुलाई धबवाह गने कानुनी उमेरको बारेमा कम जानकारी भएको पाईयो । 

समग्रमा धबवाह गने कानूनी उमेर थाह भएका (८२ प्रधतशत) मधे्य ६८ प्रधतशत मधहला तथा २४ प्रधतशत 

पुरूर्हरुलाई धबवाह गने कानूनी उमेरको बारेमा जानकारी भएको पाईयो । वडागत रुपमा लैधङ्गक अनुसार 

धबवाह गने कानूनी उमेर थाह भएको र थाह नभएको धववरण ताधलका नम्बर २ मा प्रशु्तत गरीएको छ । सबै 

भन्दा बधढ वडा नम्बर ५ मा ६९  प्रधतशत मधहला  र वडा नम्बर ६ मा ५९ प्रधतशत पुरूर् लाई धबवाह गने 

कानूनी उमेरको बारेमा थाह भएको पाईयो । 
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यस पाधलकाको धवगत धतन बर्षको तथ्याङ्क धवशे्लशण गरी हेर्ाष सन् २०२० मा ३८ प्रधतशत, सन् २०२१ मा ३० 

प्रधतशत र सन् २०२२ मा २१ प्रधतशत  र सन् २०२३ मा १६ प्रधतशत बाल धबवाहको र्र रहेको पाईयो । बाल 

धबवाह को र्र सन् २०२२ को तुलनामा सन् २०२३ मा ५ प्रधतशतले घटेको पाइन्छ । 

यस पाधलकामा गत एक वर्षमा ७१९ जनाको धबवाह भएका धथयो भने जसमा ११२ बाल धबवाहमा पर्षछन् जुन 

जम्मा धबवाहको १६  प्रधतशत हुन आउाँछ भने सन् २०२२ मा यो २१ प्रधतशत धथयो । सन् २०२३ मा वडा नं  २  

मा बालधबवाह  ५१  प्रधतशत रे्स्तखन्छ भने सबैभन्दा कम वडा नं ३, ७, ८  र १२ मा रे्स्तखन्छ । वडागत रुपमा 

हेर्ाष धवगत बर्ष भन्दा सन् २०२३ मा वडा नम्बर २, ४, ५, ६ र ९ मा बाल धववाह बढेको पाईयो  भने अरु वडाहरु 

बाल धबवाह घटेको पाईयो ।  

समग्रमा गुलररया पाधलकाको तथ्याङ्क हेर्ाष सन् २०२३ मा ७ प्रधतशतको बाल धबवाह आिारभूत तहसम्म 

अध्ययन गरेकाहरु माझ भएको छ भने ८ प्रधतशत माध्याधमक तहसम्म  अध्ययन गरेकाहरु माझ भएको छ । 

गुलररया पाधलकामा धबवाह अधघ कररब ७०८ जनाले कुनै न कुनै तहमा अध्ययन गरी रहेको पाईयो भने धबवाह 

पिात १९७ (२८ प्रधतशत) जनाले पढाई छोडेको पाईयो जुन घटेर ५११  जनाले मात्र धबवाह पिात पढाई शुचारु 

गरेको पाईयो । शैधक्षक तहगत रुपमा हेने हो भने सबै भन्दा बढी ११४ जना माध्याधमक तहमा पढ्नेहरुले 

धबवाह पिात पढाई छोडेको पाईयो भने ६७ आिारभुततह सम्म पढ्नेहरुको धबवाह पिात पढाई छोडेको 

पाईयो र  १६ जनाले स्नातक तह वा सो भन्दा माधथ पढ्नेहरुको धबवाह पिात पढाई छोडेको पाईयो । 

गुलररया पाधलकामा बाल धबवाह गरेकाहरु मधे्य धबवाहको बेला ११० जना जो धबध्यालयमा धथए वा जसले 

पढाईलाई धनरन्तरता धर्ई रहेका धथए भने धबवाह पिात मात्र ६७ जनाले मात्र पढाईलाई धनरन्तरता धर्ई रहेका 

पाईयो । यसको अथष ४३ जनाले बाल धववाह पिात पढाई छोडेको पाईयो । बाल धबवाह गरेकाहरु मधे्य धबवाह 

पिात सबै भन्दा बढी २४ जना आिारभूतमा अधन १९ जनाले माध्याधमक तहमा बाल धववाह पिात पढाई 

छोडेको पाईयो । तर उच्च तहमा भने पढाइ छाडेको पाइरै्न । 

सन् २०२३ मा २० बर्षमुनी बाल धबवाह गने मधहलाहरू मधे्य १९ प्रधतशत मधहलाहरु गभषवती रहेको पाईयो भने 

२० बर्ष माथी धबवाह गनेहरू मधे्य १४ प्रधतशत मधहलाहरू गभषवती भएको पाइयो । वडागत रुपमा बाल धबवाह 

भएकाहरुको तथ्याङ्क हेने हो भने वडा नम्बर ६ मा ५६ प्रधतशत, वडा नं १ मा ४३ प्रधतशत,  र वडा नम्बर ५ 

मा २५ प्रधतशत मधहलाहरु गभषवती भएको पाईयो । 

५६ प्रधतशत सहभाधगले हाल पधन बाल धबवाहको चलन धबध्यमान नरहेको बताए भने ३५ प्रधतशतले बाल 

धबवाहको चलन रहेको बताएका छन भने बााँधक ९ प्रधतशत सहभाधगहरुले आफूलाई थाह नभएको बताएका 

छन् । 

५९ प्रधतशत उत्तरहरु आफ्नै ईच्छाले भागेर धबवाह गने भएकोले, ४७ प्रधतशत उत्तरहरु गरीबीको कारणले, 

२९ प्रधतशत उत्तरहरु सामाधजक परम्पराको कारणले  र १७ प्रधतशत उत्तरहरु साधथहरुको लहलहैमा लागेर  

यस समुर्ायमा हाल पधन बाल धबवाह हुने गरेको बताइएका छन् । 

४८ प्रधतशत उत्तरहरु बाल अधभभावकहरूलाइ जनचेतना जगाएर, ४७ प्रधतशत उत्तरहरु  बालधबलकाहरुलाई 

जनचेतना जगाएर,  ४१ प्रधतशत उत्तरहरु समुर्ायमा कडा कानुन लागु गरेर र ३० प्रधतशत उत्तरहरु समुर्ायमा 

धशक्षालाइ अधनबायष गरेर यस समुर्ायमा रहेको बाल धबबाहको चलन अन्त्य गनष सके्न रहेका धथए ।  

सबै भन्दा बढी ६४ प्रधतशत उत्तरहरु स्वास्थ्य सम्बन्धी समस्या आउने , ६२ प्रधतशत उत्तरहरु धछटो गभषवती र 

बच्चा जस्तिने  समस्या आउने, ४३ प्रधतशत उत्तरहरु धबध्यालय जान छोड्ने वा पढाई छोड्ने, २५ प्रधतशत 
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आधथषक समस्या धनस्तिने र २० प्रधतशत उत्तरहरु मानधसक स्वास्थ्यमा समस्या हुने नकारात्मक असरहरु हुने 

बताएकाछन् । 

सबै भन्दा बढी ७७ प्रधतशत उत्तरहरु धबवाह र्ताष नहुने, ४२ प्रधतशत उत्तरहरु धबवाह स्वत धबवाह बर्र हुने, 

२४ प्रधतशत उत्तरहरु २० वर्ष भन्दा अगाडी केटा वा केटीलेधबवाह गनुष हुरै्न वा गराउनु हुरै्न २१ प्रधतशत 

उत्तरहरु कैर् र जररवाना (तीन वर्ष र तीस हजार रुपैया सम्म गने र गराउने रु्बैलाई)  हुन्छ भने्न जानकारी 

भएको पाईयो । यो प्रश्नको उत्तर बहुउत्तरमा आिाररत धवशे्लर्ण हो भने ताधलका २१ मा वडागत रुपमा धवष्तृत 

धववरण धर्ईएको छ ।  

कुल उत्तरर्ाता (३७८) मधे्य मात्र ३% (१३ जना) लाई मात्र चारवटै (धबवाह र्ताष नहुने, धबवाह स्वतः  बर्र हुने, 

कानुनी जररवाना र कैर् (तीस हजार रुपैयााँ जररवानासधहत ३ वर्ष) र सोभन्दा कम उमेरमा धबवाह गनष नपाइने 

(केटी र केटाहरूका लाधग २० वर्षको उमेर) बाल धबवाहको कानुनी प्राविान रहेको जानकारी भएको पाईयो 

। यसरी वडागत रुपमा हेने हो भने वडा नम्बर १ का (५४ प्रधतशत) उत्तर र्ातालाइ ४ वटै धबवाहका कानुनी 

प्राबिानको बारेमा जानकारी भएको पाइयो, भने वडा नं ९, ८, र ३ का उत्तरर्ाताहरूलाइ बाल धबवाहका 

कानुनी प्राविानका धबर्यमा जानकारी भएको पाइयो । यसथष बालधबवाहका सबै कानुनी प्राविानहरूका 

सम्बन्धमा समुर्ायका माधनसहरूलाई चेतना जगाउाँ नु पने रे्स्तखन्छ। 

सबै भन्दा बढी ६९ प्रधतशत उत्तरहरु पुधलसमा, ४७ प्रधतशत उत्तरहरु पाधलका तथा वडा कायाषलयमा, १८  

प्रधतशत उत्तरहरु बाल अधिकार सधमतीमा, १४ प्रधतशत उत्तरहरु धनगरानी समूहमा र ५ प्रधतशत उत्तरहरु 

बाल हेल्पलाईनमा ररपोटष गनुष पछष  भने्न जानकारी भएको पाईएकोछ ।  

कुल उत्तरर्ाता (३७८) मधे्य ५४ प्रधतशत प्रधतधियाहरू पररवारलेले, ४२ प्रधतशत पुधलसले समुर्ायमा 

बालधबवाह रोक्न मद्दत गनष वा भूधमका खेल्न सक्छ भने्न जवाफहरु धर्एको छ भने त्यसरीनै ४२प्रधतशत वडाले, 

२ट प्रधतशत पाधलकाले र २४ प्रधतशत बालबाधलका स्वयमले समुर्ायमा बालधबवाह रोक्न मद्दत वा महत्वपूणष 

भूधमका खेल्न सक्छन् भने्न प्रधतधियाहरू धर्एकाछन् । यसथष धय माधथ सुझाएका सरोकारबालहरुसाँग 

समुर्ायमा रहेका बालधबवाह रोक्न सहकायष गनष जरुरी रे्स्तखन्छ । 

समग्रमा मात्र २४ प्रधतशत (३७८ को ९१) उत्तरर्ाताले मात्र समुर्ायमा बालधबवाह र बालधबवाह उिूलन गने 

के्षत्रमा काम गने संस्थाहरूको बारेमा जानकारी भएको बताएका छन् । वडागत धहसाबले हेर्ाष सबै भन्दा बढी 

वडा नम्बर ५ का ८६ प्रधतशत,  वडा नम्बर ७ का ५५ प्रधतशत, वडा नम्बर ६ का ३५ प्रधतशत र वडा नम्बर 

१३ का ३५ प्रधतशतले यस सबेक्षणमा भाग धलएका सहभाधगहरुलाई समुर्ायमा बालधबवाह उिूलनका के्षत्रमा 

काम गने संस्थाको ज्ञान रहेको छ । 

 

४.२ सझुार्ब 

बाल धबवाहको चलन भएको वडाहरुमा धवशेर् योजना बनाएर वडा कायाषलयहरु तथा पाधलकासाँग धमलेर बाल 

धबवाह उिूलनको लाधग काम गनुष पने रे्स्तखन्छ । साथै बाल धबवाहको चलन बढी भएको समुर्ायहरु जिै 

तराई जनजाधत भएको गाउाँहरुमा धवशेर् योजना बनाएर बाल धबवाह उिूलनको लाधग काम गनुष पने रे्स्तखन्छ  

। 

सन् २०२३ अवधिमा ३७८ घरपररवार मध्य समग्रमा ७२ प्रधतशत सहभाधगलाई धबवाह गने कानुनी उमेरको 

बारेमा जानकारी भएको पाईयो । समग्रमा धबवाह गने कानूनी उमेर थाह भएका (८२ प्रधतशत) मधे्य ४५ 
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प्रधतशत मधहला तथा ३८ प्रधतशत पुरुर्हरुलाई धबवाह गने कानूनी उमेरको बारेमा जानकारी भएको पाईयो । 

यसथष कम जानकारी भएका समुर्ायमा अधभभाबक लगायत बाल बाधलकाहरु सबैलाई धबवाह गने कानुनी 

उमेरको बारेमा जनचेतना जगाउाँ नु पने रे्स्तखन्छ । 

२० वर्ष उमेर पधछ धबवाह भएको (६०७) मधे्य जम्मा ४२ प्रधतशत धबवाहको मात्र धबवाह र्ताष भएको रे्स्तखयो 

तसथष धबवाह भएका सबैको धबवाह र्ताषको लाधग वडा कायाषलयहरुसाँग धमलेर धबवाह र्ताष अधभयान सञ्चालन 

गरी सबैको धबवाह र्ताष गनुष पने रे्स्तखन्छ । 

समग्रमा गुलररया नगरपाधलकाको तथ्याङ्क हेर्ाष सन् २०२३ मा  ७ प्रधतशतको बाल धबवाह आिारभूत तहसम्म 

अध्ययन गरेकाहरु माझ भएको छ भने ८ प्रधतशत माध्याधमक तहसम्म, धबद्यालय नजानेहरूको संख्या अन्त्यन्त 

नु्यन रे्स्तखन्छ ।  बााँकी १ प्रधतशत स्नातक वा सो भन्दा माधथ तहसम्म पढाई भएकाहरु माझ बाल धबवाह भएको 

पाईयो । यसथष बाल धबवाह रोकथामकोलाधग आिारभूत र माध्याधमक तहसम्मको धशक्षामा जोड धर्नु पने 

रे्स्तखन्छ । 

बाल धबवाह भैसकेका बाल बाधलकाहरुलाई लधक्षत गरी बाल धबवाह भएता पधन धढलो गभषवधत हुने वा धढलो 

बच्चा जिाउने धवर्यमा सचेतनामूलक कायषिम सञ्चालन गनुष पने रे्स्तखन्छ । 

धबवाह अधघ कररब ७०८ जनाले कुनै न कुनै तहमा अध्ययन गरी रहेको पाईयो भने धबवाह पिात १९७ (२८ 

प्रधतशत) जनाले पढाई छोडेको पाईयो जुन घटेर ५११  जनाले मात्र धबवाह पिात पढाई शुचारु गरेको पाईयो 

। शैधक्षक तहगत रुपमा हेने हो भने सबै भन्दा बढी ११४ जना माध्याधमक तहमा पढ्नेहरुले धबवाह पिात पढाई 

छोडेको पाईयो भने ६७ जना cfिारभुततह सम्म पढ्नेहरुको धबवाह पिात पढाई छोडेको पाईयो र १६ जनाले 

स्नातक तह वा सो भन्दा माधथ पढ्नेहरुको धबवाह पिात पढाई छोडेको पाईयो । त्यसैले धबवाह पधछ पढाइ 

छाड्नु पने कारणहरू पधहंचान गरी ती कारणहरूमा काम केस्तित गनुषपने रे्स्तखन्छ । 

कुल उत्तरर्ाता (३७८) मधे्य मात्र ३% (१३ जना) लाई मात्र चारवटै (धबवाह र्ताष नहुने, धबवाह स्वतः  बर्र हुने, 

कानुनी जररवाना र कैर् (तीस हजार रुपैयााँ जररवानासधहत ३ वर्ष) र सोभन्दा कम उमेरमा धबवाह गनष नपाइने 

(केटी र केटाहरूका लाधग २० वर्षको उमेर) बाल धबवाहको कानुनी प्राविान रहेको जानकारी भएको पाईयो 

। तसथष यस के्षत्रमा पधन धत समुर्ायहरुमा जनचेतना जगाउाँन वडा कायाषलय, पाधलका र स्थानीय साँञ्चार 

माध्यमहरुसाँग धमलेर काम गनुष पने रे्स्तखन्छ । 

 


